
Warehouse and Collecting Depot, Augustus Square, London, Eng.

Uo. LII. Animi cultua quasi quidam hnmanita ti% cibus. MARCH, 1896.

Anon after he set vp a great scole at Caunterbury of al maner of Seyences, as rhetoric, logyck, 
phylosophy, mathesy, astrologi, geometrye, arithmeticke and musike.—John Rai l in hir “ Actes of 
English Votaryes” 1546.

The mathcmaticks and the metaphysicks,
Fall to them, as you find your stomach serves you.— Taming of the Sin ew.

'gübliothem Ultevvllmmt |tlatl)cnmtica
C .A. T A. L O Gr TTZE

OF AN

EXTENSIVE COLLECTION OF BOOKS
RELATING TO

LOGIC AND METAPHYSICS, MECHANICS, ENGINEERING, ARITHMETIC 
AND ALGEBRA, AND GENERAL MATHEMATICAL SCIENCE

ON SALE AT THE LOW PRICES AFFIXED BY

280 YONGE STREET, TORONTO, CANADA.
Forthcoming Catalogues will comprise Farming ami Country Life, Poetry and the Drama, 

Medicine, Science and Divinity.
QFf/1 HE CARRIAGE OF ORDERS amounting to $30 or upwards in value will he forwarded prepaid to any 

railway station in the U.S. or Canada. All books printed previous to 1876 are duty free to the U.S. Curators 
of Public Libraries and Seminaries of Learning, when ordering dutiable books will please enclose affidavit for 

FREE entry, and a considerable saving in time and expense will he effected. Friends who love good old 
books and who appreciate our methods of business will kindly aid in the circulation of our Catalogue, as this kind 
OF BREAD IS IMPERISHABLE AND WHEN CAST UPON THE WATERS OK TIME WILL HE SEEN AFTER MANY DAYS.

ARCHITECTURE, MECHANICS, AND ENGINEERING. ETC.,
pERGUSSON’S (Jas.) DC.L, F.R.S., History of Archi­

tecture, in All Countries, from the earliest times to the present day, 
sv< numerous illustrations, 2 vols, 8vo, half morocco, to/> edge gilt, 4.75, New 

York, 1887. 1
Fergusson’s (Jas.) History of the Modern Styles of Archi­

tecture, the third and rest English Edition, revised by Robert Kerr, with 
many hundred illustrations. 111.25, London, John Murray, 1891. 2

Fergusson’s (Jas.) D.C.L., F.R S., History of Eastern and
Indian Architecture, numerous illustrations, 75C pp, 8vo, half morocco, top 
edge gilt, 0.75, John Murray, 1891. 3

Loudon’s (J. C.) Encyclopædia of Cottage, Farm and Villa
^ Architecture, and Furniture, new edition, with about 2,000 illustrations and 
* a glossarial index, 1,317 pp, thick 8vo, substantially hound in green calf gilt, 

marbled edges, 2.25, Longman's, 1840. 4
A CAPITAL VOLUME, with hundreds of designs for dwellings, from the villa to the cottage and 

farm, tanneries, country inns, parochial schools, including the fittings up, fixtures and furniture, 
offices, garden scenery, including gothic and other styles of architecture.
Arcnitect (The) A Weekly Illustrated Journal of Art,

Civil Engineering and Building, with numerous full double page illustrations, 
comprising platis and elevations, beautiful interiors, etc, from Vol 1, 1869, to 
Vol 6, 1871, 0 vols, folio, cloth, o scarce in addition to its being an interesting 
lot, 6.26. 5
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Builder (The) An Illustrated Monthly Magazine, for the
Architect, Engineer, Archæologist, Constructor and Artist, conducted by 
George Godwin, F.R.S., numerous full paye and other illustrations of construc­
tive building and engineering enterprise, fine art, etc, etc, complete from Vol 3| 
1845, down to Vol 20, 1862, 18 stout folio vols, cloth, a valuable lot for a public 
library, or the professional man, 14.75. 6

Civil Engineer and Architect’s Journal, from its commence­
ment in 1837 down to 1849, less 1842, 4to, 9 vols half calf and one cloth, 0.75, 
London, 1832 1849. 7

An highly interesting lot, and will afford amusement, pleasure and instruction to those 
interested in building construction, civil and mechanical engineering, the early history of railway ' 
construction. The volume abounds with illustrations of all kinds of inventions and contrivances.

LOGIC, METAPHYSICS AND MORAL 
PHILOSOPHY.

8 II il ut 111 oil (Sir W. ) Lectures ou Me'a- 
physics and Logic, edited by Rev. H. L. Mali- 
sel and John Veitch, with an elaborate appendix 
and index, 2 stout 8vo, vols, eloth, 2.75, Bos­
ton, 1860.

9 l'llilosophy of S it W. Hamilton, arrang­
ed and edited by O. W. Wight, thick 8vo, 
cloth, 1.00, 1855.

10 Koweït (Francis) The Metaphysics of Sir 
William Hamilton, collected and arranged 
for the use of colleges and private student-, 
563 pp, post 8vo, cloth, 75c, 1871.

11 t’haplers in Logic, containing Sir W. 
Hamilton’s Lectures on Modified Logic, and 
selections from the Port Royal Logic, with pre­
face by Dr. S. S. Nelles, 12mo, cloth, 35c, 
1870

12 PeisSC (M. Louis) Fragments de Philos­
ophie par M. William Hamilton, 390 pp, 8vo, 
sewn, 35c, Paris, 1840.

13 Miissias (Baron) Problème de L’Esprit Hu­
man ou Origine, Développement et Certitude 
de nos Connaissances, 400 pp, 8vo, sewn, 35c, 
Paris, 1825.

14 Milliall’y'S (J. P.) Translation of “ Kants 
Prolegomena to any Future Metaphysic,” with 
appendix, 8vo, cloth. 75c, Longmans, 1872.
This forms vol III. of the octavo edition of " Kant’s

Critical Philosophy" for English readers.
15 llickok (Dr. L. P.) Rational Psychology, 

or the Subjective Idea and the Objective 
Law of all Intelligence,717 pp, thick 8vo,cloth, 
1.25, Auburn, 1849

16 Smart (B. H.) Beginnings of a New 
School of Metaphysics, comprising outline of 
hematology, with sequel and appendix, 518 
pp, 8vo, cloth, 75c, Loudon, 1839.

17 Haven (Joseph) D.D., Mental Philosophy, 
including the intellect, sensibilities and will, 
590 pp, crown 8vo, cloth, 60c, Boston, 1864.

18 Krill’s (Dr.) Essays on the Powers of the 
Human Mind, including an essay on quantity 
and an analysis of Aristotle’s logic, portrait, 3 
vols, 8vo, newly half bound, 1.00, Edinburgh, 
1812.

19 Stewart (Dugdd) F.R.S., Elements of 
the Philosophy of the Human Mind, the fini 
4to edition, 2 vols, half calf, good copy, 1.00, 
London,1792.

20 Whately's (Archbishop) Elements of 
Louie, 8vo, half morocco, 60c, London, 1836.

21 ------------  Another edition, crown 8vo, cloth,
50c, 1859.

22 Whately’s (Dr.) Elements of Rhetoric, 
comprising an analysis of the laws of moral 
evidence and of persuasion, with rules for 
argumentative composition and elocution, 545 
pp, post 8vo, 58c, New York, n.d.

23 Sletireuor (P.) System of Logic, com­
prising a discussion of the various means of 
acquiring and retaining knowledge and avoid­
ing error, post 8vo, cloth, 50c, 1862.

24 Thomson (Dr. W.) An Outline of the 
Necessary Laws of Thought, a treatise on Pure 
and Applied Logic, 4th edition, post 8vo, cloth, 
75c, New York.

25 Thompson’s (Archbishop) Outline ol the 
Necessary Laws of Thought, a treatise on pure 
and applied Logic, post 8vo, cloth, 40c, Long­
mans, 1872.

26 Itoyd (J. R.) Eclectic Moral Philosophy, 
4th and revised edition, post 8vo, cloth, 35o, 
1856.

27 llcfilsll (James) LL.D., Laws of Discur­
sive Thought, being a text-book of formal 
logic, crown 8vo, cloth, 75c, 1871.

28 Smith (R. S.) A Manual of Topogra­
phical Drawing, revised and enlarged by C, 
McMillan, C.E., folding and other plates, 8vo, 
cloth, 1.00, 1885.

29 W ay kind (Francis) The Elements of IntiW 

leitual Philosophy, post 8vo, cloth, 40c, 1857.
30 Waylitnd (F.) Elements of Moral Science, 

post 8vo, cloth, 40c, Edinburgh, 1847.
31 Beattie (Rev. F. R.) M.A., Ph. D., Ex­

aminer in Knox College and in the University 
0/ Toronto, An Examination of the Utilitarian 
Theory of Morals, post 8vo, cloth, 30c, 1886.

32 Blieke (Dr. R. Maurice) Man's Moral 
Nature, an essay, 8vo, cloth, *0c, 1879.



LOGIC, METAPHYSICS AND MORAL PHILOSOPHY

|contaiti
ni» in-

Is>- m

Em

I
om tli 
51-1835,

roblem 
torn mj 
^ in fuli,

ifsici!

1 ol til
ly 22nd,copi t:
he i«gi
it lilny

of the 
faith

Method 
of tli 

tion of

>P,P«

eetioni
ationi.
oudoc,

lamplii 
|n of i 
, 1848.

dwin'r 
[rd edi- 
bridge.

Papen 
ice toe, 
umbii 
188.
of the 
erron 
ion in

which 
pse as 
rleare
i, 75c,

and 
■is to 
1.00,

Burn (R. Scott) assisted by oui unit authors and artists, OBJECT 
Teaching, Sciences, Machines, uml Processes Exhibited in And Described 
by 40 large shr-'l drawings, with letterpress descriptions, thick royal folio, half 
morocco, also tlie Co- I’anion Handbook to the above, consisting of Letterpress, 
Essays, Engravings aid Woodcuts, 520 pp, crown 8vo, 3.75, A Fullerton, Lon­
don end New York, 1809. 33
An excellent work and equally well adapted fur the professor or toaclier in the class room 

or the library in the house. lias several double plates containing nearly 150 illustrations of 
botany in all departments, others relate to anatomy ami structure of the human body, natural 
histoiy and zoology, matter and motion, mechanics, hydrostatics, hydraulics, water power, 
mechanism, pneumatics, steam engines and locomotives, optics, the microscope, telescope, acoustics, 
electricity, galvanism and magnetism, geology and fossils, architecture, astronomy, including the 
seasons, till es, constellations, oliemistiy, heat and crystal! ..raphy, couehology and classification of 
shells, brick making ami pottery, glass making, cotton spinning and weaving, blacksiiiithiug anil 
iiaiutmg, flax and silk, docks, lighthouses. There aie thousands of [ activai illustrations, which 
Kill aid the eye in co operating with the mind and furnish the student with information of the 
most practical kind.
iHFairclliltl (J. H.) Moral Philosophy or 

Science of Obligation, post 8vo, cloth, 50c, 
1883.

35 Wilson (Dr. W. D.) Elementary Treatise on 
Logic with a copious index of Terms and Sub­
jects, post Svo, cloth, 50c, Appleton, 1856.

36 Til) lor (Isaac) Physical Theory of Anothei 
Life, post Svo, cloth, 35c, 1836.

37 Tfiylol* (I.) Lectures on Spiritual Christianity, 
post Svo, cloth, 35c.

38 Taylor (I.) The World of Mind, thick post 
Cloth, 4OC, 1858.

39 Wesley (Rev. C.) A Guide to Syllogism or 
a Manual of Logic, an Account of the Manner 
of Disputation now practised in the Schools at 
Car .bridge, post Svo, cloth, a nice little volume, 
4cc, II. G. Bohn, 1832.

40 W att s (Dr. Isaac) The Improvement of the 
Mind, with a Discourse on Education, and the 
Remnants of Time employed in Prose ami Verse, 
poitrail, 2 vols, small 8vo, cal/ ijilt, 75c, 
Bentley, 1S15.

41 WTieWell (Dr. W.) Lia IVRES on the Ills. 
tory of Moral Philosophy in England, 
8vo, hoards, scarce, 75c, London, 1852.

42 WhewclI'S (Dr. XV.) Elements of Mora­
lity, including P01.11V, 2 vols, post Svo, clolli, 
50c, 1845.

43 Payne (Geo.) Elements of Mental and 
Moral Science Designed to Exhibit the Original 
Susceptibilities of the Mind, etc., Svo, hall 
morocco, 65c, 1828.

44 Munssell (Oliver S.) Psychology, or the 
Science of Mind, crow n Svo, cloth, 75c, Apple- 
ton, 1874.

45'Pllley (\V.) The Principles of Moral and 
Political Philosophy, 2 vols, Svo, calf, 35c.
1803.

46 Karon's Essays, with annotations by Arch­
bishop WllALEl.Y, a good 8vo edition, cloth, 
1.00, London, 1857.

48 Karoil's Advaneemcnt of Learning, edited 
by W. Aldis Wright, post 8vo, cloth, 50c, Ctar- 
cmion Press, 1873.

40 Baron (Lord) Essays,also Locke's Conduct 
of the Understanding, with essay by Dr. Por­
ter, in I post Svo vol, cloth, 25c, 1862.

50 Locke's (John) Essay Concerning Human 
Understanding, with notes and illustrations, an 
analysis of his doctrine of Ideas, a treatise on 
the conduct of the understanding, a new method 
of a common-place book, elements of natural 
philosophy, etc, 2 vols, 8vo, half calf, a few pen­
cil maris, 75c.

51 Locke (Mr. John) Posthumous Works, 
Svo, calf, 60c, At the Mack Swan, 1706.

On the Conduct of the Understanding, an Examination
r.f Malelirancnti'a Opinion of Seeing all Thinge in God, a
Discourse un Miraeleg, Memoirs Relating to Anthony.
First Earl of Shaftesbury, etc.

52 If lime's (David) Essayk and Treatises on 
Several Subjects, 2 vols, 8vo, half calf, a sound 
copy, 1.75, Edinburgh, 1817.

54 Smith (Adam) LL.D., The Theory of 
Moral Sentiments, to which is added a dis­
sertation on the Origin of Languages, and a 
critical biography of the author, by Dugai n 
Stkwakt, 538 pp, cloth, 75c, H. G. Bohn, 
1861.

J5 Parker (Theodore) Lessons from the World 
of Matter and the World of Man, edited by 
1 rancis Power Cobbe, portrait, 8vo, cloth, 60c, 
London, 1865.

56 Beattie (James) LL.D., An Essay on the 
Nature and Immortality of Truth, filth edition, 
corrected, 2 vols, 8vo, calf, 1774.

57 Retd (Dr. Thomas) An Inquiry into the 
Human Mind on the Principles of Common 
Sense, l2mo, calf, 40c, Dublin, 1764.

A very early edition otthis respectable aid work.



4 LOGIC, METAPHYSICS AND MORAL PHILOSOPHY.

Scott Burn (R.) Practical Directory for the Improvement
of Landed Property, Rural and Suburban, and the Economic Cultivation of 
its Farmb, a large 4to volume of 608 pp, illustrated with 77 large plates and 
numerous woodcuts, cloth, 2.75,1881. 56

Brewster's (Sir David) Edinburgh Encyclopædia, with some
hundreds of fine engravings, 18 vols, 4to, half calf, in sound library condition, 
13.50, Edinburgh, 1830. 59
An optician of the highest rank and one of the most distinguished practical and experimental 

philosophers of modern times. Playfair, Jamison, Oitgald Stewart, and Robinson wore his com­
panions. The above work was under his superintendence from its commencement to its close. It 
is folly to argue that this fine work is out of date, because no man of science who writes a book cm 
afford to ignore those who originally propounded the ideas, made darkness light, and brought the 
knowledge to our doors. It is a work of reference and will be wanted from time to time, so long es 
men think, speak, and write, and the Public Librarian who secures the set, although only doing his 
duty, will be honored lor casting bread upon the waters of time for the intellectual development ol 
succeeding generations. In comparison to the contents the cost is almost nil.
60 Disquisitions 'in Several Subjects, 165 

pp, post 8vo, calf, 40c.
By Soami Jbhtns, and includes The Chain of Universal

Being, On a Pre Existent State, The Nature of Time,
Government and Civil Liberty, etc., etc.

61 Procedure (The) Extent and Limits of 
Human Understanding, 477 pp, 8vo, a cover 
loose, 35c, London, 1729.
By Paraa Browbk.

62 Petvin (J. Letters Concerning Mind, also 
universal arithmetic, the differential calculus, 
and the doctrine of fluxions, 8vo, rough calf, 
35c, 1750.

63 Ferguson (Adam) LL.D., Institutes of 
Moral Philosophy for the use of students in the 
College of Edinburgh, 12mo, tree calf gilt, 60c. 
Haa the ownership label of Charlee Goddard, well-

known writer, and archdeacon uf Lincoln, 1822.

64 Bentham ( '■) Introduction to Moral Phil­
osophy, 8vo, calf, with a bookplate, 40c, Ox­
ford, 1746.

65 fasaubon (Meric) D.D., a Treatise Con­
cerning Enthusiasme, as it is an effect of 
nature, but is mistaken by many for either di­
vine inspiration or diabolical possession, 8vo, 
calf, with the ownership label of Dean God­
dard, 60c, at the Golden Key, 1656.

66 Procedure. Extent and Limits of Human 
Understanding, by Peter Brown, Bishop of 
Cork, 477 pp, 8vo, half calf, 60c, 1729.

67 Loose Hints upon Ed-cation, chiefly 
concerning the culture of the heart, 2nd edi­
tion, enlarged, 8vo, calf, 50c, Edinburgh, 1782 

By the well-known Lord Karnes. The volume lias the
bookplate ol the Marquis of Hastings.

69 tiilields (W.)LL.D., History of Philos­
ophy from the earliest periods, a good 8vo edi­
tion of this useful book, cloth, 1.00, London,
1887.

70 Fordyce (D.) Dialogues Concerning Edu­
cation, 2 stout post 8vo vols, calf, 60c, Bel­
fast, 1763.

71 Stow (David) The Training System estab­
lished in the Glasgow Normal Seminary ami 
its Model Schools, etc, with frontispiece, post 
8vo, morocco, gilt edges, 1.00, Glasgow, 1840. 

A presentation cop, to the Rt. Hon. Lord Moiiteagle
(Thoa. Spring Rice), with the author’s compliments.

72 Woodward (Thos. Best) A Treatise on the 
Nature of Man regarded as Triune, with in 
outline of a philosophy of life, 8vo, cloth, 
50c, London, 1864.

73 Light of Nature Pursued, by Edward 
Search, Esq, 7 vols, 8vo, half calf, a sound set, 
1.25.

74 ------- — Another copy in 2 atout 8vo volt,
with life of the author, by Sir John Mildmay, 
1.50.

By Abraham Tuckbr. A magistrate and a farmer, 
who was also an original as well ss a profound old 
investigateur of the last century, and to whom most 
writers on moral philosophy in modern times are greatly 
indebted.

76 llawkillS (Jas.) Phases of Modern 
Doctrine, in relation to the intellectual and 
active powers of nature and man, 8vo, cloth, 
75c, Longmans, 1878.

7G Whilllicld (W. H.) Ethics of the Future, 
8vo, cloth, 60c, London, 1876.
The progressiveneve of Moral Inquiry and Conception, 

Fictions of Poetry, Moral Utility, Mmd, Development ol 
Religion, Beauty, Reason, ete.

77 Howiie (P. B.) The Philosophy of Herbert 
Spencer, being an examination of the first prin­
ciples of his system, post 8vo, cloth, 60c.

78 Spencer’s (Herbert) Essays, Scientific, 
Political and Speculative, 3 vols, 8vo, 
cloth, library edition, 3.25, Appleton, 1891.

79 Spencer’s (Herbert) Principles of Bio­
logy, 2 vole, 8vo, cloth, 2.50, Appleton, 1888.

80 Sniedley (E. A.) A Treatise on Moral Evi­
dence, illustrated by numerous examples both 
of general principles and speceific actions, 8vo, 
cloth, 50c, Cambridge, 1850.
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Bayle’s (Pierre) Dictionnaire Historique et Critique, Revue,
corrigée et aegmentee par l’authenr, fine old viynettea on titles, 4 thick folio 
vols, co'f, a cover loose, 4.25, Rotterdam, 1720. 81
This is the thirii EDITION of this GREAT historical work, to which Brun ET thus refers 

"Edit, la plus belle et la plus recheHiee de ce dictionmire." This edition, we may add, has the 
Two Lives of David.
First Edition (The) of the Encyclopaedia Britannica, or a

Dictionary of Arts and Sciences, compiled upon a new plan in which the 
different sciences and arts are digested into distinct treatises or systems, illus­
trated with 100 copper plates, by a society of gentlemen in Scotland, complete, 
3 stout 4to vols, calf gilt, scarce, 2.25, 1775. 82
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Should find a place ill a good public "library by the side of the best edition.
83 Johnson (Edward) Noces Philosophic»:, 

or, the Philosophy of Things as developed from 
the Study of the Philosophy of Words, scarce 
and interesting work, 535 pp, 8vo, cloth, 76c, 
London, 1842.

84 Student's (The) Guide to the University 
of Cambridge, 328 pp, post 8vo, cloth, 40c, 
Cambs, 1863,

ARITHMETIC, ALGEBRA AND GEOMETRY.
85 Byrne (Oliver) Dual Arithmetic, a new 

art, 2 vols, 8vo, cloth, 1.75, Bell & Daldy, 
1867.

86 Weight’s Self Instructions in Pure Arithme­
tic, 8vo, cloth, boards, 40c, Cambs, 1829,

87 Wurritt (E. Hinsdale) Loharthmic Arith­
metic, containing Tables of Logarithms, etc, 
etc, designed for the instruction of youth in 
the schools and academies of New England, 
254 pp, 8vo, boards, scarce, 1.00, Williamsburg, 
1818.

88 \'y‘ e (C.) Tutor's Guide, being a complete 
System of Arithmetic, with various branches of 
the Mathematics, etc, 330 pp, also the Key, 
which extends 370 pp, together nearly 700 pp, 
in 1 thick 12mo voi, half call, 1.00, Philadet- 
fhia, 1806.

89 Potter (J.) The Schoolmaster's Assistant, 
or Tables of Arithmetic, on a curious and new 
construction, 40 pp, 4to, sewn, 35c, 1780.

90 Parke (Uriah) Lectures on the Philoso­
phy of Numbers, 339 pp, post 8vo, calf, 40c, 
Zanesville, 1842.

91 Iliad's (J ) Principles and Practice of Arith­
metic, 9th edition, post 8vo, cloth boards, 40c, 
1859.

92 Aille (Levret) Cours Complet a L’Usage Des 
Officers de la Marine Marchande, Aritiimeti 
que et Gbometrie, in 1 8vo vol, hall cilf, 60c, 
Paris, 1849.

93 Schuyler (A.) Higher Arithmetic embrac 
ing the Science of Numbers, and the Art of 
their application, crown 8vo, cloth, 40c, New 
York, 1867.

91 Flsll (D. W.) Arithmetical Problems, oral 
and written, with tables of money, weights 
and measures, post 8vo. cloth, 48c, 1877.

95 Itedkliai» (W.) Arithmetic on Improved 
principles, including the properties of Lo­
garithms, etc, crown 8vo, sewn, 30c, 1851.

96 New Canadian Commet clal Arith­
metic, by Clarke Moses, R. C. Cheswright, 
C. H. Brooks, and Thos. Bengough, 8vo, cloth,
75c, 1889.

97 Wise (Thos.) Accountant, the Newest 
Youn„ Man's Companion, 412 pp, thick 12mo, 
sheef, a curious old book, 1.00, Berwick, James 
Horn, his Book, May ye 29th, 1767, 1T63, 
Including English Grammar and inemictions to write

a variety ot hands, letters on compliment and Imslneee, 
forms of Indentures, Ac<|iilttsnces, Arithmetic, Book­
keeping, and Geography. The management of Horses 
and directions for travellers to prevent and cure meet 
Distempers which are incident to. The Art of Painting 
io oil and water colors, exporte and imports, etc.,

98 Hinds’ Algebra, for the use of students in 
the university, 8vo, half calf, 50c, 1841.

99 Selcft Paris of Professor Saundersou’s 
Algebra, for the use of students at the univer­
sities, 412 pp, 8vo, calf, 40c, 1761.

100 Simpson (T.) F.R.S., Treatise of Algebra, 
fir t American edition, 8vo, calf, 60c, Philadel­
phia, 1809.

101 Itoiirdoil (M.) Element D'Algehra, 668 pp, 
8vo, call, 50c, Paris, 1823,

102 Ha vies (C.) LL.D., Elements of Algebra 
on the Basis of M. Bourdon, and embracing 
Sturm's and Horner's Theorems and Examples, 
8vo, sheep, 40c. 1840.

toy Stoddard IJ K.) and VV. I). Ilenkle, The 
University Algehra, also the Key, 2 vols, 
crown .8vo, 1.00, 1866.

iot Loomis(K.)LL.D.,Treatiseoh Algebra,
also a Key to the Treatise on Algebra, for the 
use of teachers only, 1.00 the two, 18S9

105 Colcilso'S (Rev. J. W.) Elements of 
Algebra, the early 2nd edition, crown 8vo, 
cloth, 40c, Cambs, 1841.

106 Colenso’s (Dr.) Elements of Algebra, 
Part 1; also Examination Papers ; also the 
Key, together 3 vols, 75c.

107 Uolenso's (Dr.) Algebra, the fine 8vo 
edition, 2 parts in t voi, with ANSWERS, cloth, 
1.00, London, 1855.
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Hall’s (W. 11.) Encyclopaedia, or Dictionary of Arts mid
Sciences, on a new and improved plan, in which the respective sciences are 
arranged into complete systems, and the arts digested into distinct treatises, 
etc., forming a general circle of science, forming the most comprehensive 
library of universal knowledge ever published in the English language, vith 
plates illustrating the subjects, 8 stout folio vols, calf, a carer loose, 1.25. 108
An elaborate as well as an interesting old work, published at the end of the last century.

Dictionary (New and Complete) of the Arts and Sciences,
comprehending all the branches of useful knowledge, with accurate descrip 
tions as well of the various machines, instruments, tools, figures and schemes 
necessary for illustrating them, with above 800 copper plates, curiously en- 
graved by Mr. Jeffreys,- the well known geographer, ti stout 8vo vols, calf, lost 
one cover, very interesting to mechanics atul others, and very cheap for 1.25, At 
Homer’s Head, 1754. 109

1101 gangster's Elements of Algebra, also the |2$ Boilliycasllc’s Introduction to Algebra. 
Key, 2 vols, ytethetwo. revised by James Ryan, and enlarged by Jen-

111 Wallace (Prolessor) Elements of Algebra, 
crown 8vo, cloth, 25c, Cassell, l’eter & Calpin.

112 ToilllllllfC!'S Larger Algebra, for the 
use of colleges and schools, with numerous ex­
amples, crown 8vo, cloth, 75c, Cambridge,
l8?S. *

------ The smaller edition, 121110, cloth,11} -----
25c.

114 Itridgc’S Algebra, 11 ill edition, Svo, 
boards, 30c, 1842.

115 Lomleil’* (J.) Elements of Algebra, post 
8vo, cloth boards, 25c, 1873.

116 Higgs (W. P.) Algebra Self-Taught, jrd 
edition, crown Svo, cloth, 40:, London, E. N. 
Spon, 1888.

117 Perkins (<i. R.)Treatise on Algebra, 8vo, 
calf, 75c, 1857.

118 Wood's (James) Elements of Algebra, de­
signed for the use of students of tile university, 
8vo, half calf, 35c, Ca sks, 1810.

119 llnekley (C. \T. ) Treatise Oil Algebra, 500 
pp, Svo, calf, 75c, 1857.

120 Feitlliilg’S (Daniel) Young Algebraist’s 
Companion, including the Doctrine of Vulgir 
Fractions, etc, I2tnu, calf, 30c, London, I8u8.

121 I.tiler (L.) Algebra, with solutions of the 
problems by Charles Taylor, 8vo, boards, 35c, 
1S24.

122 ——— — Introduction to Algebra, for those 
who are acquainted only with Ihe first prin­
ciples of arithmetic, Svo, hoards, 50c, Boston, 
1828.

123 Woods (James) AluriikA, 121I1 edition, re­
vised and enlarged, wilii notes, propositions 
and examples by Lund, 8vo, doth hoards, 75c,
1845.

124 All Appendix to Wood’s Algebra, com­
prising notes, additional propositions, examples, 
etc, 228 pp, Svo, sewn, 40c, 1840.

kins, post Svo, hall calf, 30c, 1856.
126 Robinson (II. N.) New University 

Algebra, a theoretical and practical treatise, 
crown 8vo, calf, 60c, 1871,

127 Colburn (W.) Introduction to Algebra, 
upon the inductive method of instruction, |*jst 
Svo, calf, 60c, 1841.

128 Thomson (J. If.) I.L.D., New Practical 
Algebra, crown 8vo, cloth, 40c, New York, 
1880.

129 Sclmyler (A.) Complete Algebra, crown 
8vo, calf, 40c, 1870.

130 Fickiill (I.) Complété Algebra, crown Svo, 
half calf, 50c, 1874.

131 Wrigley’S Examples and Problems, m 
Idle, 3rd edition, Svo, cloth boards, 40c.

132 Rlantl's Alokiirau-ai. Piioiii.kms, i-tr., 
with their solutions, ninth edition, Svo, cloth 
I wards, 75c, 1849.

•33 ---------- - Another copy of the 4th edition,
also the key, 2 vols, 8vo, boards, 75c, Cam­
bridge, 1824.

134 ----------- Another copy, same edition, without
the key, 40c.

135 Murphy (It.) Treatise on the Tin- >ry of 
Algebraical Equations, 8vo, cloth, 30c, 1839.

136 Key to Young's Elements of Algebra in 
Weales series, 25c.

137 Key to Bonnycastle's Guide Arithmetic, 
25c.

I }8 Key and supplement to the various works 
oil arithmetic, by C. Waterhouse, 25c.

139 Key to Bonnycastle's Algebra, by Ryan, 25c.
140 Key to Ingram’s Concise System of Math­

ematics, l,y Trotter, 35c.
141 Key to the New Practical Arithmetic in the 

Mathematical Series of B. Greenleaf, 35c.
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142 Key to Advanced Arithmetic for Canadian 
Schools, by Barnard Smith and A. McMurchy, 
tfc.

14; Key to (’olvilSO'.S Algebra, Part I, new 
edition, 25c.

144 Key to Olney’s First Principles of Algebra, 
40c.

145 Key to Stoddard’s New Practical Arithmetic 
an<l complete Arithmetic, crow n 8vo, cloth, 40c.

146 Key to Thomson’s Algebra, post 8vo, cloth, 
25c.

147 Key to Bridge’s Algebra, by (I. J. Aylmer, 
post Svo, cloth boards, 25c, 1S35.

148 Lillld'S (Thomas) Short and Easy Course of 
Algebra, etc, post 8vo, cloth, 30c, London, 
1870.

149 BryailS (Jos.) Elementary Treatise on 
Algebra, Theoretical and Practical, 6th edition, 
391 pp, post 8vo, calf, 30c, 1851.

150 Laureuee (C. I).) Elements of Algebra, 
designed for schools, academies and colleges, 
post Svo, half calfy $oc, 1853.

GEOMETRY, TRIGONOMETRY AND 
ASTRONOMY.

151 Elielid's Elements of Geometry, A conn 
8vo edition uy Potts, half calf, gilt, 1.00, 
Cambridge, 1845.

152 ------- -— Smaller edition, same editor, cloth
boards, 35c, 1874.

153 Simpson’s (R.) Elementary of Euclid, 
also the Book of Euclid’s Data, with /dates and 
diagrams, 500 pp, Svo, calf, 50c, 1775.

154 Playfair’s (J.) F. R. S., Elements of 
Geometry containing the first six Books of 
Euclid with a supplement on the quadruple of 
the circle and the Geometry of Solids, Svo, half 
calf, 50c, 1855.

155 llasry (J.) F.R.S., Sequel to the first six 
hooks with easy introduction, etc., i2mo, cloth, 
35e» 1^2.

156 Stroiliers’8 (Martin) Eucuihs Ei.kmf.sta 
GF.OMKTKIKN, etc., 268 pp, crown Svo, cloth, 
40c, Stockholm, 1884.

157 l«ariltier's (D.) Elements of Euclid, with 
a commentary and a treatise on solid geometry, 
8vo, hoords, 35c, 1832.

15S Olney(E ) Tkkatisf. on Spr* iai. Gromk- 
TRY, School Edition, including Plane, So’i l 
and Spherical Geometry and Trigonometry, 
with the necessary tables, 8vo, half calf, 1.00, 
1872.

15'f IVrkillS (G. R.) ELI)., Plane and Solid 
Geometry, also Plane and Spherical Trigono 
metry and Mensuration, etc., Hvo, calf, 1.00.

160 H llillock (G. C.) Elements of Geometry, 
Theoretical and Practical, containing a full ex­
planation of the construction and use of Tables 
and a new System of Surveying, 8vo, calf, 35c,
1853-

161 Writ til wortll (G. A.) A Text Book of 
Geometry, revised edition, thick post Svo, half 
calf, 60j, 18192.

162 dresswcll S (D.) Euclid*# Elements 
methodically arranged and concisely demon­
strated, together with the elements of solid 
geometry, Svo, half calf, 75c, Cambridge, 
1819.

103 (’liiilivenel (W.) LL I)., Treatise on 
Elementary Geometry, with appendices con­
taining exercises for students and introduction, 
8vo, cloth, 75c, 1875.

104 O'Griril (M.) Treatise on Plane Co­
ordinate Geometry, or the application of the 
method of co-ordinates to the solution of pro­
blems in plane geometry, post 8vo, cloth 
boards, 50c, Carnbs, 1844.

105 Schofield (N.) Elements of Plane Geo­
metry and Mensuration, also higher Geometry 
and Trigonometry, 2 vols, 8vo, half calf, 1.25, 
1845.

166 Wright's (R. P.) Elements of Plano Geo­
metry, 2nd edition, with a preface by Hirst, 
crown 8vo, cloth, 35c, 1876.

167 Loomis (E.) LLI)., Elements of Geo­
metry, conic sections and plane trigonometry, 
revised edition, with appendix, crown 8vo, 
sheep, 59c, 1887.

168 Boniiyvasllo (E.) Practical Geometry 
and Mensuration, new edition with apj>endix 
by Rutherford, post Svo, calf, 50c, London, 
1854.

169 Watson (H. W.) The Elements of Plano 
and Solid Geometry, post Svo, cloth, 50c, 
Longmans, 1872.

170 (’lialabors Explicit Euclid, post 8vo, 
cloth, 25c.

171 Divins (C.) Practical Geometry, with 
selected applications in Mensuration in Artifi­
cers’ work and Mechanics, post 8vo, calf, 35c, 
1842.

172 lluiirail (Tlios.) Elements of Solid Geo­
metry, Theoretical and Practical, including 
Mensuration of Solids, etc, etc, 8vo, cloth 
hoards, 35c, 1834.

173 ------------ Elements of Plane Geometry,
Theoretical and Practical, 8vo, bjaids, 30c, 
Edinburgh, 1839.

171 lllipilis (N. F.) Elements of Geometrical 
Optics, with numerous woo,hut illustrations, 
Svo, cloth, 35c, Kingston, Out.• 1868.

175 Billion (Matthew) Treatise on Conic 
Sections, Spherical Geometry and Trigono­
metry, 8vo, sewn, scarce, 75c, New Haven, 
1824.

176 Angel (II.) Practical Plane and Solid 
Geometry, post 8vo, 25c, 1873.

177 IMailO Geometry According to Euclid, post 
8vo, cloth, 25c, Chambers’ Educational Course.

178 ------------Another copy, with the Key, 2
vols, post 8vo, 40c.
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179 Bum (R. Scott) Illustrated London Practi­
cal Geometry and its application to architectur­
al drawing, 8vo, cloth, 40c, 1853.

180 Bell (A.) Solid and Spherical Geometry and 
Conic Sections, etc, post 8vo, sewn, 20c, W. 
& R. Chambers.

181 Adams (Geo.) Geometrical and Graphical 
Essays, containing a description of mathemati­
cal instruments used in geometry, civil and 
military surveying, with new and practical 
problems, illustrated, 34 folding plates, thick 
bvo, calf, little torn, 60o, 1808.

182 Perkin'S (G. R.) Plane Trigonometry and 
its Application to Mensuration and Land Sur­
veying, accompanied with Tables, 8vo, calf, 
1.00, 1860.

183 Looillis (E.) LL.D., Elements of Analyti­
cal Geometry and of the Differential and In­
tegral Calculus, 8vo, calf, 60c, 1855.

184 Vince (S.) Treatise on Plane and Spherical 
Trigonometry, etc, 8vo, half calf, 35c, Cambs, 
1806.

185 Loomis (E.) Elements of Geometry, Conic 
Sections and Plane Trigonometry, crown 8vo, 
sheep, 40c, 1887.

186 Looillis (E.) Elements of Plane and Spheri­
cal Trigonometry with their applications to 
mensuration, surveying and navigation ; also 
Tables of Logarithms of numbers, also of 
lines and tangents, with a traverse table, etc, 
in 1 8vo vol, sheep, 1.00, New York, 1888-90.

187 WoodllOUSC (R.) Treatise on Plane and 
Sperical Trigonometry, 8vo, half calf, 40c,
1*13-

188 Schofield (N.) Elements of Plane Geo­
metry and Mensuration, also Higher Geo­
metry and Trigonometry, 2 vols, 8vo, half calf, 
1.25, 1845.

189 Scot I (W.) Plane Trigonometry and Men­
suration, for the use of the Royal Military Col­
lege, 8vo, calf, 40c, London, 1845.

190 Snowball's (J. C.) Elements of Plane and 
Spherical Trigonometry, etc, 8vo, cloth boards, 
30c, 1844.

191 Keitll (Thomas) Introduction to Plane and 
Spherical Trigonometry, the Stereographic Pro­
jection of the Sphere and the Theory of Naviga­
tion, new edition, by M AYNAHU, folding plates, 
8vo, cloth, 65c, Longmans, 1854.

192 I'rollIC (Lieut.) Outline of the Method of 
Conducting a Trigonometrical Survey for the 
Formation of Topographical Plans, with instruc­
tions for tilling in, measuring and sketching, 
with useful, problems in Geodesy and practical 
astronomy, etc, 8vo, cloth, 60c, London, 1840.

193 Snowball (J. C.) Elements of Plane and 
Spherical Trigonometry, with the construction 
and use of tables of Logarithms, etc, 9th edition, 
crown 8vo, cloth, 50c, Cambs, 1857.

194 Legendre (A. M.) Elements of Geomi. 
try and Trigonometry, translated by David 
Brewestbr, and revised by Davies, 5th 8vo 
edition, calf, 60c, 1836.

195 Vince (S.) F.R.S., Treatise on Plane ami 
Spherical Trigonometry, etc. Cambs, 1810; 
Conic Sections, by the same, 1810; Hydrostatics, 
by the same, in I 8vo vol, 50c.

196 Bridge (B.) Treatise on the Elementso[ 
Plane Trigonometry, 1822; also Elements of 
Conic Sections, with the sections of the Conoids, 
in 1 8vo vol, half calf, 40c, 1818.

197 Lacroix and Bezout, Treatise on Plane 
and Spherical Trigonometry,and on the applica­
tion of Algebra to Geometry, for the use of stu­
dents at Cambridge, New England, 8vo, cloth 
boards, 40c, 1833.

198 Hall (T. G.) Treatise on Plane and Spheri­
cal Trigonometry, 8vo, cloth, 35c, London, 
1836.

199 Turnbull (W. P.) Introduction to Analy­
tical Plane Geometry, 8vo, cloth, t.oo, Cam­
bridge, 1867.

200 Johnson (A. C.) Elements of Plane and 
Spherical Trigonometry, theoretical and prac­
tical, 7th edition, 8vo, half calf, 40c, 1882.

201 Beasley (R. D.) Plane Trigonometry, 2nd
and revised edition, crown 8vo, cloth, 40c, ■
1865.

202 11> mers (J.) Treatise on the Theory of 
Algebraical Equations, 8vo, cloth boards, 40c, 
1840.

203 II y lliers’(J.) Treatise on Trigonometry, in' 
eluding tables and Logarithms, 8vo, boards- 
35c, Cambridge, 1841.

204 llviners Treatise on Analytical Geometry 
of three dimensions, etc, etc, 8vo, boards, 35c, 
1830.

205 II y liters (J.) Treatise on Trigonometry, 
Trigonometrical Tables and Logaiithms, Svu, 
cloth boards, 30c, 1841.

206 West (John) Elements ol Mathematics, com­
prehending Geometry, Conic Sections, Mensura­
tion, Spherics, with plates, a well used and 
scarce volume, 50c, Edinburgh, 1784.

207 Sergeants (L.) Elementary Mathematics, 
post 8vo, cloth, 25c, Collins' Science Series, 
1873-

208 Thomson (Jas.) LL.D., Elements of 
Plane and Spherical Trigonometry, with the 
first principles of Analytic Geometry, Svo, cloth, 
35c, 1851.

209 Wilson (Rev. R.) System of Plane and 
Spherical Trigonometry, including a treatise on 
Logarithms, 8vo, cloth, 40c, Cambs, 183t.

210 FergUSOIl (Jas.) The Art of Drawing in 
Perspective made easy, plates, 8vo, boards, 35c, 
Edinburgh, 1802.

211 Smith (Seba) New Elements of Geometry, 
8vo, cloth, 75c, 1850.
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212 Gillespie (Wm.) Treatise on Leveling, 
Topograthy and Higher Surveying, edited 
by Cady Staley, A.M., C.E., 8vo, cloth, 75c, 
1872.

213 Guinmcrl (j.) Treatise on Surveying, 
8vo, calf, 75c, 1835,

214 Baker’S Rudimentary Treatise on Mensnra- 
" tion, Measuring, Levelling, etc, post 8vo, cloth,

20c, London, 1871.
215 IlftWliey’s Complete Measurer, or the 

whole Art of Mensuration, containing a plain 
and comprehensive Treatise on I’ractical Geo­
metry, 12mo, calf, 40c, Dublin, 1818.

216 Haswell (C. H.) Mensuration and Practi­
cal Geometry, including tables, weights and 
measures, vulgar and decimal fractions, men­
surations of areas, lines, surfaces, etc, 12mo, 
calf, 40c, 1858.

217 Portlock’s (Major-Gen.) Papers on Geo­
metrical Drawing, Military Mining, the De­
fence of Coasts, etc, 168 pp, 4to, 40c, John 
Weak, 1858.

218 Geometrical Drawinc, a military 
wort, bound up without title and interleaved, 4 to, 
half calf, 50c.

218 Ostramler (T.) Complete System of Men 
suiation of Superlices of Solids of all regular 
figures, 8vo, boards, 35c, 1833,

220 Taylor (Brook) LL.D., Principles of Linear 
Perspective, or the Art of designing on a Plate, 
etc, with 13 folding plates, also fine port by 
Dudley, 8vo, scarce, 75c, 1811.

221 Hutton (C.) Treatise on Mensuration, 
both in Theory and Practice, 646 pp, 4to, calf, 
binding cracked, the woodcuts in this work 
being by Thos. Bewick, scarce, 1.75, Now 
castle upon Tyne, 1770.

222 Kirby’s Method of Perspective in its great 
est simplicity, a neatly executed manuscript on 
22 pp, with diagrams, 8vo, bound in calf, about 
1790, 50c.

223 Arago’s (Francois) Popular Astronomy, 
translated from the original and edited by An 
miral W. H. Smith, D.C.L., and Robert 
Grant, F.R.A.S,, with folding astronomical 
plates and other illustrations in the text, 2 atout 
8vo vols, cloth, 3.25, Longman’s, 1855.

224 Lor.g (Roger) F.R.S., Astronomy, 2 vols 
in r thick 4to, calf, 1.00, Camb ridge, (or the 
author, 1742.

225 Astronomy, Seven Rake and Interest­
ing Old Astronomical Charts of the Fixed 
Stars, etc, very fine examples of old engravings 
of animals, etc, Imp lolio (double page), 1.75 
the lot.

Includes Plan ism.v su m Coelf.sta, with insets by 
DescArtes and others. The Rioht Ascensions and Declina­
tions ol the Principal Fixbd Stans in both Hernia- 
phears to ye year 1678. Zodiacub Stsllatus Cujus Llmi- 
libm PlaneUrum Omnium Visibiles vine Compre- 
heuilunlnr. Wiuston's (A ) A Sennits ol the Solar 
SrsTBM, with the Orbits of the Comets and Planets be­
longing thereto, A fine large sheet, with abundant 
letterpress, etc.

226 Beroil (Pierre) Atlas Cosmobiooraphi- 
que, 12 very large imp folio colored plates of the 
Stellar Universe, anth text title, unbound, 
1.25, Paris, 1859.

227 Hill (John/ M.D., Urania, or a Complete 
View of the Heavens, containing the Ancient 
and Modern Astronomy in the form of a Dic­
tionary, with interesting’ and curious old plates,
4to, calf, 40c, half calf, 1.00.
Explaining their origin and situation of the stars, etc, 

ac-'oriling to the Egyptian and the Grecian fable, and a 
very particular enquiry into the history ol those mention­
ed in the Sacred Writings and ill the Old Poets and His. 
toriatiN. Our author was eminent for his knowledge of 
natural history, botany, etc, and wrote many hooks and 
fell foul of the Royal Society.

228 <’lcomeilis Meteors, Greece et Litine, 
RoBerti Halforki Commentarivs in libros 
dvos Clkomedis de Coutemjilatione Orbium. 
Cadvbtum, in 1 vol, 4to, call gilt, scarce, 1.25, 
1H05.

An Ancient Grkkk Astronomer, who maintains in the 
above work that the form of the earth is spherical, und 
that the number of fixed stars is infinite, that the moon's 
rotation on its axis >h perfomied m the same time as 
its synodical revolution.

229 Hoilliycastle’s (John) Introduction to 
Astronomy, folding plates of the stars, 8vo, 
boards, 35c, London, 1822.

230 Mitchell s (O. M.) Orbs of Heaven, or the 
Planetary and Stellar Worlds, illustrations, 
crown 8vo, cloth, 50c, 1851.

231 l’roctor (R. A.) Myths and Marvels of 
Astronomy, 8vo, cloth, a capital work, and nice 
and clean, the binding a little discolored, 75c, 
Loudon, 1888.

232 Giirbett (E. L.) Architect, The Students’ 
Guide to the Practice of Designing, Measuring, 
and Valuing Artificer’s Works, with directions 
for taking dimensions, tallies of constants, etc, 
with woodcuts and lolding plates, 8vo, cloth, 
75c, London, 1853.

233 Lllllll (J. R.) Ok Motion, an Elementary 
Treatise, 8vo, cloth, 35c, Cambridge, 1859.

231 Hancock (Blith) The Doctrine of Eclipses 
to the Solar and Lunar, Svo, calf, 35c, Nor­
wich, 1882.

235 BrilllllOW’S Spherical Astronomy, Part I, 
including the chapters on Parallax, Refraction, 
Aberration, Precession and Nutation, 8vo, cloth 
boards, 25c, Cambridge, 1860.

236 Gregory (Dr. G.) Lectures on Kxperimen- 
tal Philosophy, Astronomy and Chemistry, 
with engravings, 2 vols, poet Svo, half calf, 
40c, London, 1808,

237 Ocaiie (W.) Description of the Copernican 
System, with the Theory of the Planets, etc, 
etc, with interesting folding plates, 106 pp, 8vO, 
sewn, 35c, 1738.

238 Hcrliam's (W.) Astro-Theology, folding 
Astronomical plates, 8vo, calf, 35c, at the 
Princes Arms, 1721.
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‘239 D oil well (Mr. Henry) Scholar and critic 
and Camden professor at Oxford, Like, with an 
account of his works ami manuscripts, includ­
ing :i letter from Du. Halley on “De 
Cyclis,” fine portrait, 8vo, call', scarce, 75c, 
Bishop Beveridge's 1lead, 1715.

240 WarPCII (Dr. II. W.) Recreations in As­
tronomy, with directions for practical experi­
ments and telescopic work, numerous illustra­
tions , post 8vo, cloth, 75c, Harpers, 1879.

241 Atkinson (II.)On Astronomical and Other 
Refractions, with a connected inquiry into the 
Law of Temperature in different Latitudes and 
Altitudes, 120 pp, 410, sewn, 40c.
From the transaction» of the Astronomical Suc'ety, 

lia» elaborate calculations ami 1 ntc* leapcctii g climatic 
changes,etc., in North and South America, Ihe above 
being a presentation copy from the author.

242 Davies (T. S ) Inquiry into the Geometri­
cal Character of the Hour Lines on the Antique 
Sun Dials, also the Equations of Loci Traced 
upon the Snrface of the Sphere, etc, «to, cloth 
hoards, 40c, In the Edinburgh Royal Society 
Trans, 1820.

243 Thomson (Adam) rime and Timekeepers, 
with illustrations, post 8vo, cloth, 40c, London, 
1842.

244 SIllltl (J. R.) The Solar System, a descrip­
tive treatise upon the sun, moon and planet', 
post 8vo, cloth, 25c, New York, 1852.

245 (■rani (A. R.) Plane Astronomy, Part I., 
including explanations of Celestial Phenomena, 
and descriptions of the principal astronomical 
instruments, 8vo, cloth boards', 35c, Cambs, 
1850.

246 Ii?illlillg(R.) Matter and Force, an analy­
tical and synthetical essay on physical causation, 
in which the laws of chemistry, electricity and 
heat are derived mathematically from an uniform 
volition, 8vo, cloth, 40c, London, 1S51.

247 Laplace (M. Le Marquis de) Exposition 
du System du Monde, with portrait slightly 
spotted, 410, half call, scarce, 1.25, Paris, 1824 
One of the orkatkhf astronomers and matiikmatu ians

of any «ne or country. The above is a kind of exposition 
of hi» L.t Aiecaiilcique Celeste, with other importAiit dis­
coveries.

ASTRONOMICAL, NAUTICAL.FINANCIAL 
AND OTHER TABLES.

248 ilackiiy (A.) LL.D., Theory and Prac­
tice of Finding Longitude at Lz nd or 
Sea, including the various methods of determin­
ing the latitude of a place, the variation of the 
compass, with New Tables, 3rd edition, en­
larged, folding plates, 2 large Svo vols, cloth 
boards, 1 25, London, 1S10.

249 Galbraith (XV.) Mathematical and 
Astronomical Tables, for the use of students 
in mathematics, practical astronomers, survey­
ors, engineers and nav igators, etc, etc, 8vo, 
cloth boards, 75c, Edinburgh, 1835.

250 Moore’s (J. II.) Practical Navigator, 
including the tables of latitude and longitude at 
sea, etc, stout 8vo, calf, a used copy of a well 
known workforce, 1828

251 Russell (J. Scott) Report of the Committee 
of the British Association on Waves, with large 
folding plates, 8vo, sewn, 40c, with the authors 
compliments, 18*8.

252 Hutton's (C.) LL.D., Mathkmaticai. 
Tables, containing the common Hyperbolic 
and Logistic Logarithms, etc, new edition, with 
additional tables by hr Ol.IKTHUS Gregory, 
royal Svo, call, a capital copy, London, 1834.

253 Hili'ilillld (James) Tables of Specific Gravi­
ties of all Substances, their superficial and solid 
contents, land measuring, old and new weights 
and measures, mechanical power, etc, 8vo, 
cloth, 1.00, John XVeale, 1846.

254 Gape’s (J.) F. R.S., Mathematical Tables, 
containing Logarithms, Logarithmic Lint , 
Tangents and Secants, etc, imp 8vo, cloth, 6oc, 
i860.

256 Sueur (P. le) Commercial Tables, consist­
ing of sterling exchanges reduced to dollars and 
cents, etc, Svo, cloth, 35c, Quebec, 1S57.

257 Wilson (XV.) M.A., Navigation Plainly 
Laid Down and Clearly Demonstrated, with Ex­
amples, Rules, and all the necessary Tables, 
johiiwj plates, 534 pp, 8vo, strongly half hound, 
50c, Edinburgh, 1784.

258 llaeiliarillid (A.) Practical Navigation, 
or the Navigator's Pocket Guide, etc, 8vo, cloth, 
20c, Liverpool, 1856.

259 Haiti (XX*.) Essay on the Variation of the 
Compass, showing how far it is influenced by a 
change in the direction of the ship’s head, etc, 
etc, Svo, half calf, 35c, Edinburgh, 1817.

260 Gown* (R. II.) Original Observations re­
garding the inability of ships to perform their 
duty with promptitude and safety, etc, with a 
description of a propeller or floating anchor, 
with folding plates, 410, cloth boards, 35c, 
Ipswich, n.d.

261 linapm (D. M.) The Mechanic’s Assistant, 
a thorough practical treatise on Mensuration and 
the Sliding Rule, etc, etc, post 8vo, half calf, 
50c, 1850,

262 Mayer (Tobia) New and Correct Tables of 
the Motions of the Sun and Moon, also the 
Method of Finding the Longtitude Improved, 
also Lunar Tables, etc, in 1 410 vol, scarce, 
1.00, London, 1770, etc.

A celebrated Mathematician and Astronomical Db-
c-ixerer, whose widow lece’.ved C3,UOO (or the above Lunar
Tables.
263 Thornton's (T.) East Indian Calculator, 

or Tables for assisting computation of Batta, 
Interest, Commission, Rent, Wages, etc, of 
Indian Money, with Tables of Exchanges, etc, 
Svo, half calf, 50c, London, 1823.
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264 Kelly (T ). LL.D., The Universal Cam­
bist and Commercial Instructor, being a 
full and accurate treatise on the Exchanges, 
Monies, Weights and Measures of all trading 
nations and their colonies, with an account ol 
their Banks, Public Funds, and Paper Curren­
cies, 2nd edition, 2 vols in I, stout 410, 1.00, 
London, for the author, 1821.

265 Webb (W.) Tables of Products lor perform­
ing Multiplication and Divisions of Numbers 
with the greatest ease, certainty and dispatch, 
334 pp, 8vo, calf, 75c, London, about 1760.

266 ill ax ted (Henry) Philomath, Companion 
for Artificers and Math for Mkasukkrs, etc, 
fitted to the meanest capacity and published for 
the general good, a nearer and highly interest- 
Dig little old work for architects and others, 
square l2mo, 1.00, on Loudon Bridge, 1711.

267 Long (J.) Tables for ascertaining the 
strength of Spirits, with Sikes Hydrometer, etc, 
8vo, half calf, 30c, London, 1831,

279 SailMlIII (0. B.) Tables in Dollars and 
Cents trom 6 and 7 per cent, from 1 to 10.009, 
and Ironi one to 12 months, 8vo, half call, 40-, 
Montreal, 1857.

280 Vreslon's Tables of Interest, etc, 8vo, 
calf, 75c, New York, 182.8.

282 Julian (E.) Interest Tables, 5 to 10 per 
cent, and from 1 cent 10 10,000, Svo, cloth, 40c, 
1878.

283 illoor’S (K.) Accurate and Compendious 
Tables of Interest, etc, on 47 enoravkd 
plates, 17)1 ; also The Stocks, examined and 
compared, or Guide to Purchasesr in the Public 
Funds, by \V. Fairmsn, in 1 8vo vol, half call, 
60c, 1802.

284 R<*cd (W.) Improved Tables of Gain and 
Discount, shewing profits from 2$ to 50 per cent, 
on prime cost of goods at any price Ironi one 
penny to £2,000, including English and Irish 
money, etc, stout 8vo, 60c, Loudon, 1806.

26S lloppir.s'S Practical Measurer made easy, 
etc, etc, tall 8vo, cloth, 60c, 1841.

269 Johnston (J.) The Practical Measurer, or 
Builder’s and Contractor’s Assistant, containing 
a variety of tables, memoranda, etc, post 8vo, 
call, 40c, 1871.

270 Friell (H.) Calculations of the Prices of 
Sawn Wood, showing the cost of English Cubic 
Feet, I to 163, etc, royal 8vo, cloth, 30c, Lon­
don, 1869.

271 Hirsch (M.) Integral Tables, or a collection 
of Integral Formula1, 8vo, hoards, 75c, 1823.

272 Symons (W.) Practical Gager, or the 
Young Gager’s Assistant, etc, 312 pp, post Svo, 
calf, 35c, 1888.

273 NcwtOII (Sir Isaac) Tables for Renewing 
and Purchasing the Leases of Cathedral 
Churches and Colleges, Land and Houses, etc, 
at the Bone, 1742 s As ilky’s the Monky’d 
Man’s Pocket-Book j( Simple Interest, ex­
actly computed, etc, at the Bone, 1742 ; on the 
title will he seen the ant. of Anhley, the two in 
one, a scarce tittle volume, 121110, calf, 75c-

274 llavilaild’s (Jas.) Scientific Adviser, 
containing tables of specific gravities of all sub­
stances, their superficial and solid contents, old 
and new weights anil measures, etc, etc, 8vo, 
beards, 75c, Loudon, 1826.

275 h’ove (L. H.) Coal Factor’s Assistant, a 
series of tables, small 4to, 25c, London, 1832.

277 Chambers’ Mathematical Tables, consist­
ing of Logarithmic, Nautical and other tables, 
new edition, 404 pp, post 8vo, cloth, 60c, 
1870.

278 Havilaud’s (Jas.) Tables of Giavities of 
all Substances, their superficial and solid con­
tents, Land Measuring, old and new weights 
and measui es, tables ol Interest, etc, 8vo, cloth 
boards, 75c, John Weale, 1846.

285 Chase (E.) Tables of British Sterling, etc, 
reduced to dollars and cents, with advance 
thereon from five to one hundred per cent, ob­
long 8vo, half calf, 40c, Boston, 1854.

286 Laurie's (J.) Tables of Simple Interest at 
5 to (.H per sent., and one day to 100, and one 
month to twelve, with copious tables of Broker­
age, etc, 8vo, cloth, 60c, London, 1842.

287 Schultz (C. W.) Universal Dollar 
Tables, 4to, cloth, 40c, 1874.

288 Newman (S.)’ of Lloyd», Collection of 
Mercantile Tables, new and approved 
method, by which simplicity, accuracy, and 
expedition are attained, and adapted for Public 
Offices, Bankers, Merchants, Lawyers, etc, 
royal 8vo, half calf, 60c, London, for the Au 
thor, n.d.

289 Walford (Cornelius) Insurance Guide 
and Hand book, a Guide to the principles and 
practice of Life Assurance, and a Hand-book 
OF THE BEST AUTHORITIES OF THE SCIENCE, etc, 
including a chapter of Lifo Assurance as an 
investment, 2nd edition, 422 pp, 8vo, cloth, 
40c, London, 1867.

290 Itewley (J.) Decimal and Interest Tables, 
calculated at 5 per cent, from one day to three 
hundred and sixty-five, and from one month to 
twelve months on from one to forty thousand 
pounds, with Tables of Commission from one- 
eighth per cent, to five per cent., thick 8vo, 
cloth, 1.00, London, 1854.

291 Inwood (W.) Tables for the purchasing of 
estates, with Smart's five tables ol compound 
interest, etc, thick post 8vo, cloth,75c, London,
1876.

292 King (J.) Tables of Interest, 8vo, cloth, 
25c, London, 1796.
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293 King’s (Jos.) Tables of Interest, show­
ing at one view the interest ol any sum irom 1 
to 365 pounds, etc., etc., the 17th edition, thick 
8vo, cloth, 60c, Liverpool, n.d.

294 Evans (Î.) Tables of Discount on a new 
and comprehensive plan, etc, from one penny to 
forty shillings, and from one pound to a 
thousand, 410, half calf, 50c, London, 1837.

295 Royle (W.) The Laws Relating tc English, 
and Foreign F'unds, Shares and Securities, the 
Stock Exchange, its usages and the Rights ol 
Vendors and Purchasers, with 400 references to 
Acts of Parliament and decided cases and an 
analytical index, 8vo, cloth, 50c, London, 1875.

296 Thomas (W. II.) Interest Tables from 
I to 100 days and from three per cent, per 
annum, by eighths per cent, calculated by 
decimals, oblong, 410, cloth, 50c, London 
1851.

297 Willey (Nathan) Actuary, Treatise on 
the Principles and Practice of Life Assurance, 
third edition, revised and enlarged, 8vo, cloth, 
65c, 1880.
Being an Arithmetical Explanation on the computation

Involved in the Science ol Life Contingencies, with valuable
tables for reference.
298 Skinner’s (T.) «Stock Exchange Year 

Book, 1876, 261 pages relating to finance, etc., 
35C.

299 Caton (Seymour) Flow to do Business, a 
cotr.pendum of valuable essays, principles ami 
m .xims, on self-education and advancement, in 
12 parts, 8vo, sewn, 60c, pub at 2.50.

300 Hill (Britton A.) Absolute Money, A New 
System of National Finance under a Co-operative 
Government, 8vo, cloth, 50c, St. Louis, 1S75.

30: Hail lit-y (Thos.) The Principles of Bank 
ing, its utility and economy, with remarks on the 
working .,nd managen nt of the Bank of Eng. 
land, 3rd edition, ' vo, cloth, 75e» London
1873.

302 Del Mar (Alex.) Money and Civilization 
or a History of the Monetary Laws and Systems 
of Various States since the Dark Ages and their 
influence upon civilization, 431 pp, 8vo, cluth, 
1.25, 1886.

363 Cray (John) Lectures on the Nature 
and Use of Money, delivered before the 
members of the Edinburgh Philosophical In­
stitution, 1848, 8vo, cloth, 75c, Edinburgh, 1848.

304 Hayes (R.) Interest at one view calculated 
to a farthing, also a concise table whereby to 
cast up salaries and wages speedily and others o[ 
great use in receiving and paying morev. 347 
pp, small, 8vo, calf, scarce, 75c, At the.- t.gelin 
CornhiU, 1746.

ARTS AND MANUFACTURES, CHEMISTRY, CARPENTER’S WORK, ETC.

Cyclopaedia of Useful Arts, Mechanical and Chemical
Manufactures, Mining and Engineering, including an introductory Essay on 
Invention, edited by Charles Tomlinson, F.C.S., illustrated by upwards of 60 
Steel Engravings, and above 8,000 Engravings on Wood, 6 vols, imp 8vo, 
half morocco, marbled edges, a capital copy of an interesting and useful 
work, 6.75, London^ Virtue, 1866. 305

Ure’s (Dr.) Dictionary of Arts, Manufactures and Mines, con­
taining a clear exposition of their Principles and Practice, new edition, edited 
by Robert Hunt, F.R.S., with about 2,000 engravings on wood, b thick 8vo 
vols, cloth, 3.25, Longman’s, 1860. 306

A cheap copy oi this valuable work which was published at about four pounds. Its in­
numerable articles contributed by men of the highest standing in science, chemistry and manufactures, 
cover the whole realm of industrial knowledge, and will he read with interest and consulted with 
profit for many years to come.

------------ANOTHER, an earlier edition, illustrated by 1,240 Wood
Engravings, 1331 pp, stout 8vo, half calf, 1.00, London, 1839. 307

Muspratt’s (Dr Sheridan) Chemistry, Theoretical, Practical
and Analytical, as applied and relating to the Arts and Manufactures, with 
upwards of SO fine steel portraits of eminent men of science, and many hundred 
illustrations in the text, 2 imp 8vo vols, of about 1,000 pp each, half morocco, 
marbled edges, 5.75, Edinburgh, n.d. 808
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\og English Cyclopedia, the Valuable 

Biographical Portion, complete in 6 vols, 
4to, cloth, binding is a bit worn, but in other­
wise nice and clean, 1.50, Bradbury & Evans, 
1856.

310 Arts and Sciences, with numerous illustra- 
tions, 8 vols, 4(0, cloth, 2.25, Bradbury & 
Evans, 1859.

In the Biographical Division will be found the history 
of all the great Public Events, and the Religious, Moral 
and Intellectual History of every state, as detailed in the 
lives of its eminent citizens. The Arts and SciRNCRS em­
brace the history of every branch of Physical Science, and 
ts application to Productive Industry.

311 Cassell’s Technical Educator, an Encyclo­
paedia of Technical Education, many hun­
dred illustrations, 4 vols in 2, 410, half bound,
2.75-

312 t'OOley (J. A.) and J. C. Brough, Cyclo- 
pædia of Practical Receipts, Processes and 
Collates 1 Information in the Arts, Manufactures, 
Professions and Domestic Economy, 4th edition, 
revised and enlarged, a stout 8vo vol, cloth, 
1393 pp of valuable information, 1.50, London, 
1864.

313 Circle of the Sciences, with introductory 
discourse on the objects, pleasures and advan­
tages of science, by Henry Lord Brougham 
fine portrait oj this well-known politician and 
man of sciencet and another of Professor Owen,
2 stout imp 8vu vols, half calf, of about 1,000 
pp each, 2.25, London, n.d.

Covers the whole rkai.m of knowi.kdok in ex|>erimental, 
chemical, mathematical and mechanical philosophy, as 
well as the natural history of the animal, vegetable and 
mineral kingdoms, geography and geology. With some 
thousand» of illustrations. It is exactly the work in 
cost, condition and contents for a young man thirsting for 
kno*- ledge, who may not have enjoyed the advantages of 
a college education.

314 Berzelius Traite de Chimie Minérale, 
VEGETALE, et Animale, Traduit par A. J. L. 
Jourdan, 8 vol-:, in 4 stout 8vo, calf, a sound 
copy of this celebrated work, 1.75, Bru xelles, 
1840.

315 Biot (J. B.) Traite de Bhvsl.A Expéri­
mentale et Mathématique, plates, 4 vols, 
8vo, half calf, 1.25, Paris, 1816.

A Celebrated Frrncii Astroncurr, Oitician and 
Natural Piiiloroi'Hrr. The abu’ e le the beet known 
w.irks on Experimental Physic, and Mathematic. On 
each title paRe will he found the Autograph of John ft ora 
patb, another well-known Natural Philosopher, and 
Editor ol the Celebrated Railway Journal.

316 Prrlct (E.) Traite Elémentaire de Physique,
3 vols, 8vo, including the Atlas of Plates, half 
calf, 1.00, 1847.

317 Miller’s (Dr. W. Allen) LL.D., Elements 
of Chemistry, theoretical and practical, Vol 1, 
Chemical Physics ; Vol 2, Inorganic and 
Vol 3, Chemistry, 3 stout 8vo vols, cloth, 
3.25, Longm .ns, 1867.

318 flattened (Carlo) Lezioni Di Kisica, 544 
pp, also the Atlas of Plates, 2 vols, 8vo, half 
calf, 65c, Pisa, 1847.

319 Bose (H.) Practical Treatise of Chrmi- 
' cal Analysis, including tables for calculations

in analysis, translated with notes and additions 
by A. Normandy, 2 stout 8vo vols, half calf, 
marbled edges, 1.50, Londan, 1849.

320 Tliorpe (T. E.) Ph.D., and Pattison Muir, 
Qualitative Chemical Analysis and Lab­
oratory Practice, colored front and illustrations, 
post 8vo, cloth, 60c, Longmans, 1874.

321 Cooke (Josiah) of Harvard University, 
Principles of Chemical Philosophy, wood- 
cuts, 576 pp, crc .vn 8vo, cloth, 75c, Macmillan, 
1874.

322 Xaquet (Monsr. A.) Principles of Chem­
istry, founded on modern theories, translated 
by Cories and revised by Dr, Stevenson, 848 
pp, stout 8vo, cloth, 1.25, London, 1868.

323 Watts (Henry) Dictionary of Chemistry, 
and the allied branches of other sciences, the 
first two vols of above 1,000 pp each, comprising 
letters A. toG. Y. T-, 2.25, cost about £2 tot, 
London, 1864.

324 Blo\liniu's(C. L.)Chemistry, Inorganic 
and Organic, with experiments, and 295 il­
lustrations, 700 pp, stout 8vo, cloth, 1.25,
1873.

324 Turner’s Elements of Chemistry, seventh 
edition by Lei big and Gregory, 1,270 pp, 
8vu, 60c, London, 1842.

326 Watson's (Dr. Richard) Chemical 
Essays, 5 vols, tamo, half calf, scarce, 1.00, 
Cambs, 1781.

327 Proceedings of the American Association 
for the Advancement of Science, 33rd meeting, 
Philadelphia, 1884, 2 very thick Svo parts, com­
prising upwards of 700 pp of scientific reading, 
7 Sc-

Coutains learned articles on Physics, Mechanical Science, 
Biology, Anthropology, etc., etc.
328 Yvar Book of Facts in Science and 

Art, illustrated with portraits of men of emin­
ence, and other engravings, from 1843 to 1854, 
also 1S56, 13 vols, post 8vo, cloth, 1.75.

329 British Almanac and Companion, 1830 
to 1834, and fioru 103b to 1842, also the years 
1844, '46, ’47 and ’48, together 16 vols, post 
8vo, cloth, a valuable publication, 1.50 the lot, 
1830-48.

Two capital publications. The one traversing the whole 
field of politics and finance, and the other is a progres­
sive history and a record of everything connected with 
the arts and science. A volume for 1871 which we In­
clude contains a steel portrait of Prof. T. H. Huxley.
.110 Benjamin (Park) M. D., The Age of 

Electricity from Amber-Soul to Telephone, 
illustrated, crown 8vo, cloth, 1.26, New York, 
1886.

The nyth of the amber-soul, discoveries of the early 
experimenters, gauging the lightning, electricity in har- 
no s, its application to medicine, etc., etc.
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331 Lodge (Oliver J.) LL.D., Modern Views 
of Electricity, with illustrations, crown 8vo, 
cloth, 75c, Macmillan, 1889.

334 Jenkins (F. ) Electricity and Magnet­
ism, with illustrations, post 8vo, cloth, 60c, 
Longmans, 1873.

335 Lloyd (Humphrey) D.C.L., A Treatise 
on Magnetism, general and terrestrial, 8vo, 
cloth, 1.00, Longmans, 1874.

336 Frith's (Henry) The Marvels of Astronomy, 
with many illust> allons, crown 8vo, cloth, 
35c, London, Ward & Lock.

337 Marvels of Invention and Scientific Puz 
zles, being a popular account of many useful 
and interesting inventions and discoveries, 
with many illustrations, crown 8vo, cloth, 35c, 
same admirable series.

338 Frith (H.) Marvels of Electricity and Mag 
netism, same series, 35c.

339 Ellcyclo|ia*diU Metropolitans, the r .■ 
portant Volume, comprising the Mixed 
Sciences, 824 pp, 4to, cloth, 1.00, Loudon, 
1830.

Contains Elkctru-Maunkuhs by Pktkr Harlow, Elec­
tricity by Francis Lunn, Galvanism by P. M. Roost.
who was at that time secretary tu the Royal tiociety, also
Hrrchbl on Heat and Sounii, etc.
340 Po[IP (F. S.) Evolution of the Electric 

Incandescent Lamp, Svo, cloth boards, 30c, 
New York, 1894.

341 Prescott ((■• B.) The Speaking Tele­
phone, Electric Light, and other recent elec­
trical inventions, numerous illustrations, 616 
pp, 8vo. cloth, 1.00, Appleton <1* Spar, 1879.

342 Ware's (Isaac) and Inigo Jones, Complete 
Body ol the Architecture, adorned with plans 
and elevations from original designs, a stout and 
tall folio, calf, 2.75,"London, 1756.

343 Priestley (I)r. Joseph) ». familiar Intro­
duction to the Theory and Practice of Perspec­
tive, with numerous folding plates, 8vo, call, 
scarce, 75c, 1770.

344 Leslie (John) Short Account of Experiments 
depending on the relations of Air to Heat anil 
Moisture, 8vo, boards, scarce, 75c, Edinburgh, 
1813.

346 Bliril (R- Scott) Ornamental Drawing, 
Architectural Design, with notes, historical 
practice, and upwards of 200 illustrations, Svo, 
cloth, Me, London, IVard >5r* Lock.

317 Newlailll’s (Jas.) Carpenter’s and 
Joiner’s Assistant^ comprehensive treatment 
on the Selection .Preparation ami Strength 
ol Materials, and the Mechanical Principles 
of Framing with their application in Carpentry, 
Joinery, and Hand-Railing, a!so a complete 
course of instruction iu Practical Geometry, 
Geometrical Lines, Drawing, Projection, and 
Perspective and an Illustrate'! Glossary of 
Terms used in Architecture and Building, with 
an extensive series op plates, and many hundred 
engravings on wood, imperial 4to, half calf, 
2.75, Blackie Son, 1862.

318 Trcdgohl (Vhos.) Elementary Prin 
ciples of Carpentry, etc, including the nature 
and strength of timber, etc, new edition by 
Peter Barlow, port, and numerous folding 
plates, 4to, half morocco, gilt top, 2.50, London, 
1840.

349 Soane (John) Sketches in Architecture 
containing plans and elevations of cottages, 
villas, and other useful bnildings, with charac­
teristic scenery, 43 plates, with descriptive letter­
press, London, 1793 ; Wood (John) A Series 
of Plans for Cottages of the Laborer, etc, 30 
plates, folio, with letterpress descriptions, Bath, 
1788 ; Wood (John) Description of the Hot 
Bath at Bath, plates,printed for the author, all 
in ont liilio vol, morocco extra gilt, 1.75, scarce,

350 Prive (Francis) Treatise on Carpentry, 
containing the most concise and authentic rules 
of that art in a more useful ami extensive me­
thod than has been made public, with plates, 
4to, scarce, 75c, 1735.

351 WllSOll (W. Cams) Helps to the Building 
of Churches and Parsonage Houses, contaiuiug 
plans, elevations, etc, 4t.o, London, 25c, 1835.

352 lloskill’s (W.) Treatises on Architec­
ture and Building from the Encyclopaedia 
Britannica, with 26 engravings. 4to, cloth 
boards, 75c, 1832.

353 London’s (J. R.) Encyclopaedia of Cot­
tage, Farm and Villa Architecture and 
Furniture, new edition, with about 2,005 
illustrations and a glostsarial index,, 1317 pp, 
thick 8vo, substantially bound in ggeen calf gilt, 
marbled edges, 2.25, Longman's, 1846.
A Capital Volume witli hundreds of design* for 

dwellings, from the villa to the cottage ami farm, f r 
merits country inns, public houses, parochial school», 
in- hiding the (Utlngs up, fixtures ami furniture, oltir»i-, 
garden scenery, including gothic and other atyles ol 
architecture.
354 Dessables (M.) Nouveau Mauuol du Tour- 

ueur ou traite complet et simplifie de cet Art, 
with several large folding plates, also the 4to 
stlas of plates, 3 vols, 12mo, half calf, 1 GO, 
Paris, 1839.

355 Menuisier Eveniste et Layetier, folding 
plates, 'Avols, 12mo, half blue morocco, 60c, 
1843. 9

NATURAL PHILOSOPHY, MECHANICS, 
ENGINEERING, ETC.

356 Engineer and Machinists’ Assistant, 
being a series of Plans, Sections and Eleva­
tions of Steam Engines, Spinning Machines, 
Mills for Grin.ling, etc, etc, with upwards of 
too plates, illustrating machines aud machinery 
of every description, ?. vols, / of l he text the other 
of plates, iinpdto, 1.75, Edinburgh, Blackie & 
Son, 1847.

357 Burn (R Scott) The Steam Engine, its his­
tory and mîchanicisin, descriptions and illustra­
tions of the stationary locomotive and marine 
engines, numerous illustrations, 8vo, eloth, 
40c, London, Ward o-= Lock.
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Original Manuscript (An) on the Elements of Geometry,
126 II of thick paper containing many hundred theorems, problems and diagrams, 
large folio, bound in limp vellum, 2.50. 358

On the title we are informed that T. Randam. begun this book July 8th, in the year 1767. 
The whole work ie in the same hand and is very nicely executed.

An Interesting and Curious Old Manuscript Work on the
Mathematics, the tops of many of the pages being decorated with birds, etc, 
181 11, written on both sides of the paper, folio, vellum, 2.50, Robert Denien, his 
book, November 6, 1770. 359

360 Treailgold’s (Thos.) Pkincipi.es and 
Practice and Explanation of the Machinery 
of Locomotive Engines, in operation on the 
several lines of railway ; also Stationary and 
Marine Engines, text and plates forming four 
large 410 vols, cloth, 3.75, 1851.

j6i —--------Another copy of Marine Engines
and Machinery, used in Steam Navigation, 
including Examples of British and American 
steam vessels, text and plates, 2 imp 410 vols, 
half calf, 2.00, 1851.
The above, as well as many items in this catalogue, 

will be interesting for all time, as authors and others who 
write on the progressive history of mechanics, engineer­
ing, etc., are under the necessity of consulting these in 
terestlng ami scarce old works. In short they may be- 
described as the Tools, Squares and Comparers of the 
Editor and Man of Scirncr.
362 Bvvklliaiin s (John) History of Inven 

TIONS, 3rd edition, enlarged by the addition of 
several new articles, the large type 8vo edition, 
in 4 vols, half calf, 1.25, 1817.

363 -----------Another edition in Bohn’s Standard
Library, revised by Dr. W. Frances and W. 
Griffith, 2 portraits, 2 vols, crown 8vo, cloth, 
75c.

364 Kailkilie (W. J. Macquorm) C.E., LL.D., 
Cyclopaedia of Machine and Hand Tools, 
a series of plans, sections and elevations of the 
most approved tools for working in iron, wood 
and other materials, from working drawings 
by the makers, and including the strength and I 
qualities of wood and metals, the manufacture 
of iron and steel, the puddling of iron, etc, stout 
imp 410, half morocco, 4.25, London, 1869.

365 Rydc (E.) and Professor Donaldson, A 
General Text Book, for the use and con­
stant reference of architects, engineers, survey­
ors, solicitors, auctioneers, land agents and 
stewards, etc, etc, a valuable work of nearly 
1,100 pp. with foiling platen an 1 illustrations, 
8vo, cloth, 1.50, London, fohn ll'eale, 1853.

366 Galloway's (E.) History of the Steam 
Engine, from its earliest invention to the pre­
sent time, with 140 illustrations, 8vo, cloth 
boards, a scarce and interesting old work, 60c, 
London, 1828.

367 Lardlicr (Dr.) The Steam Engine Explain 
ed and Illustrated, with historical sketch of its 
invention, plain maxims for railway speculators, 
etc, etc, with plates, 8vo, cloth, 60c, Philadel | 
phia, 1852.

468 Bourne (John) Treatise on the Steam 
Engine, in its application to mills, steam navi­
gation and railways, by the Artizan Club, illus­
trated by jo plates and J49 engravings on wood, 
258 pp, 410, cloth, 75c.

369 Practical mechanic and Engineers*
Magazine, numerous illustrations, 5 vols, 4to, 
cloth, 1.75, Glasgow, 1842-44.
Devoted to the history ami exposition of engineering, 

mat hematics and general science, and is a very cluap

370 Reilllic (Sir John) Au tomography, com­
prising the History of his Professional Life, 
together with reminiscences dating from the 
commencement of the century to the present 
time, port, 8vo, cloth, i.oo, Spon, 1875. 

F’rkhiurnt of the Institution of Civil Enoinrrks, and
one of the most eminent engineers of our time. The 
Architect of Loudon bridge over th** Thames, the Sheer­
ness dockyards and the drainage of the Lincolnshire fens. 
Sir John was a mechanic, and would have looked with 
scorn at the walls of the Mkciianich’ Institutkh of this 
country, decorated as they are with all the latest novels.

371 Watt (James) Life, with selections from 
his correspondence by J. P. Muirhead, illustra­
tions, 424 pp, post 8vo, cloth, 6oc, 1859.

372 A ratio's (M.) Historical Eloge ofjAs. 
Watt, translated by J. I1. Muirhead. with his 
torical disquisition by Lords Brougham and 
J eft key, and speeches delivered in Westmin­
ster Abbey, 8vo,margin oi portrait a little water- 
stained, otherwise on LARGE PAPER and UNCUT, 
750, fohn Murray, 1839.

Only a few copies so printed. Watt may he considered 
the orkatrst on the roll of Enqlhii invrntohs.

373 -----------Another copy on ordinary paper,
portrait, 8vo, cloth, 50c.

371 Konncfoux (Cap.) Dictionnaire de 
Marine a Voiles et a Vapeur, 771 pp, large 
imp 8vo, half calf, 75c, Paris, n.d.

375 Shipbuilding Traite du Navire de sa 
Con t ruction, et de ses Mouvemens par M. 
Bougnkr, 641 pp, with 12 folding plates, 4to, 
call, 1.00, Paris, 1746.

376 Uesrliaiirl (A Privot) Elementary 
Treatise on Natural Philosophy, translat­
ed and edited with extensive additions, J. D. 
Everett, * M.A., D.C.L., illustrated by 760 
engravings on wood and 3 colored plates, 1069 
pp, very thick 8vo, cloth, 2.50, I^ondon, 1875.
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Mathematician (The) edited by Davies, Rutherford and
Fenwick, complete in 3 vols, 8vo, cloth, a nice clean set, 4.25, originally pul, 
at three pounds se ven shillings, E. & F. N. Spon, 1856. on

The Ladies, and Ladies and Gentleman’s Dairy, containing
New Improvements in Arts and Sciences, etc, for the amusement and instruc 
tion of students in mathematics, and interesting to all persons engaged in thut 
delightful pursuit, from 1816 down to 1871, Complete, with the exception of the 
years 1880 and 1866, tn parts, each part containing from 40 to 90 pp of curioui 
and out of-the way information relating to the calendar, original poetry, rebuses, 
enigmas, etc, a scarce and interesting lot, 10.50. 378

Leybourne’s (Thomas) Mathematical Repository, New
Series, 6 vols, 8vo, half calf, one cover loose, 10.75, 1800-1835. 879

A complete set of this EXCEEDINGLY SCARCE SERIES. Comprising mathematical questions mil 
solutions, original essays by eminent men, mathematical memoirs.
380 HaglNlU (A.) Description du Canal Jonc­

tion de la Meuse au Rhin, 551 pp, 410, half 
calf, with the bookplate of the Institute of Brit­
ish Architects, 1.50, Paris, 1819.

381 Exley (Thos.) Principles of Natural 
Philosophy, ut a new Theory of Physics, 
founded on gravitation and applied in explaining 
the Phenomena of Chemistry, Electricity, 
Galvanism, Magnetism, etc., etc., Svo, cloth, 
75c, London, 1829.

382 llogg (Jabez) F.L.S., Elements of Ex­
perimental and Natural Philosophy, 
numerous illustrations, crown 8vo, cloth, 50c, 
H. G. Bohn, 1861.

A familiar and easy introduction to the study of the
Physical Science#, embricing Animal, Mechanics, Pneu­
matics, Hydrostatics, Hydraulic#, Acoustic#, optics.
Caloric, Electricity, Voilaism and Magnetism.

38; 1‘layfilir S (John) Outlines of Natural 
Philosophy, being Heads of Lectures Delivered 
in the University of Edinburgh, 2 vols, 8vo, 
cloth boards, 6oc, 1819.

384 It owning (J. ) Compendious System of 
Natural Philosophy, numerous folding plates of 
diagrams, etc., 2 thick vols, 8vo, boards, 75c, 
1779-

385 Robinson’s (J.) Elements of Mechanical 
Philosophy, Vol I, comprising Dynamics and 
Astronomy, 696 pp, thick 8vo, cloth hoards, 
60c, Edinburgh, 1804.

386 Leslie’s (John) Elements of Natural Philo­
sophy, Vol I. Mechanics and Hydrostatics, 8vo, 
cloth boards, 40c, Edinburgh, 1823.

387 Reek's (W.) Introductory Course of 
Natural Philosophy, edited from Ganot’s 
Popular Physics, numerous illustrations, post 
8vo, half calf, hoc; 1871.

388 Norton (S. A.) Elements of Natural Philo­
sophy with 350 illustrations, post Svo, half calf, 
60c, 1870.

389 Perry (Prof. John) Spinning Tops, 
The Operatives Lecture of the British Association 
at Leeds, 1890, numerous illustration», post 8vo, 
35C, 1890.

390 Bnlielll’s (W. ) Institutes of Natural Philo- 
sopy, Theoretical and Practical, with appendix 
by Webber, 395 pp, 4tc , calf, last leans in­
jured by a nail, 75c, early Boston edition, 1820.

391 Mareet’s Conversa '.ons on Natural Philo­
sophy, illustrated, post 8vo, cloth, 35c, 1839.

392 Wesley (John) Survey of the Wisdom of 
God in the Creation, or a Compendium of 
Natural Philosophy, 5 vols, i2mo, calf, a 
sound set, 1.25, New Chapel City Hoad, 1784.

393 Bridge Building, Traite de lax Con­
struction des Ponts Par M. Gauthev, 
numerous folding plu tes of bridges, etc., 2 vul>, 
4to, Mémoires Suir Les Canaux de Naviga­
tion et Particulièrement sur le Canal du Centre, 
Autrefoir Canal du Charolais, with /oWinj 
ploies, together 3 4to vols, sewn, 1.75, Paris, 
Didot, 1813-1816.

Eminent French Engineer. The above work# on the 
construction of Bridge# ami Navigable Cmal# heimr well 
known. He superintended the construction of the Canal 
dii Ckntrk.

394 Slater's (R.) Telegraphic Code, to Ensure 
Secrecy in te Transmission of Telegrams, post 
8vo, cloth, 65c, pub at seven shillings six/urn, 
London, 1870.

396 Similis (F. W.)Treatise on Mathematicil 
Instruments employed in surveying, levelling 
and astronomy, explaining their construction, 
adjustments and use, 8th edition, 8vo, cloth, 
40c, 1860.

396 Keutick (Thos.) Treatise on a Box of In­
struments, and the Slide-Rule for the use ol 
gaugers, engineers, seamen and students, post 
8vo, cloth, 40c, 1862.

397 Quackrnbos (G. P.) Natural Philos 
OPHY, embracing the most recent discoveries in 
the various branches of physics, and exhibiting 
the application of scientific principles in every­
day life, numerous illustrations, 455 pp, crown 
8vo, cloth, 40c, Appleton, 1888.

Adapted tn use with or without apparatus and acconv 
p-inied with full descriptions of experiments and prac­
tical exercises.
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Analyst (The) a Monthly Journal of Pure and Applied
Mathematics, edited by J. E. Hendricks, complete and clean in the original 
parts as issued, from its commencement in January, 1874, to its termination in 
1883, imp 8vo, 7.2C, Des Moines, Iowa, 1874-83. 398

Educational Notes and Queries, a Medium of Intercom­
munication for Teachers, edited by XV. D. Henklk, from its commencement in 
January, 1875, to December, 1880, 10 parts, 8vo, complete and clean, 3.25, 
Salem, Ohio. 399

School Visito? (The) Devoted to Practical Mathematics,
Examination Work, Notes, Queries and Answers, edited by John S. Roger, 
complete and clean, in p.:vts, from its commencement in 1880 down to 1893, 
8vo, 5.60, Versailles, Ohio, 1880-93. 400

401 Gurley (W.) Manual of the Principal In­
struments used iu American Engineering ami 
Surveying, post 8vo, sewn, ‘20c, 1868.

402 Adams (G.) Geometrical and Graphical 
Essays descriptive of mathematical instru­
ments used iu geometry, civil and military 
surveying, levelling and perspective.

403 Iron and Steel Maker, being Detailed 
Descriptions of the various processes lor the 
conversion of the ores of iron into pig iron, or 
csst iron, wrought or malleable iron, the dif­
ferent qualities of steel, with descriptions of 
the various furnaces, appliances and machines, 
with folding plates and woodcuts, edited by F. 
Joynson, crown 8vo, cloth, 1.00, London, 
1892.

404 Overman (F.) The Manufacture of 
Iron and Steel in all its various branches, 
with 150 illustrations on wood, 8vo, cloth, 
1.00, 1854.

405 Mushet (David) Papers on Iron and 
Steel, practical and experimental, a series of 
papers communicated to the Philosophical 
Magazine, with copious illustrative notes, up­
wards of 900 pp, and several folding plates, 
stout 8vo, cloth, 1.25, London, John Weale, 
1840.

406 Osborn (H. S.) LL.D., The Metallogy of 
Iron and Steel, theoretical and practical in all 
its branches, with special reference to Ameri­
can materials and processes, illustrated by 250 
engravings on wood, and 6folding plates,941 pp, 
stout 8vo, cloth, 2.00, 1889.

407 Phillips (J. A.) Elements of Metal­
lurgy, a practical treatise on the art of ex­
tracting metals from their ores, illustrated by 
numerous engravings on wood, 764 pp, 8vo, 
cloth, 2.50, London, 1874.

408 Sniee (A.) F. R.S., Elements of Electro- 
Metallurgy. 2nd edition, enlarged and illustrat­
ed, 8vo, cloth, 50c, Loudon, 1843.

409 Ricketts (Pieire de Peyster) Ph. D., 
Notes on Assaying, and assay schemes, 3rd 
edition, revised and enlarged, 8vo cloth, 1.00, 
New York, 1880.

410 Itodcillilllll (The) and brand Kerl, a 
treatise ou the assaying of lead, copper, silver, 
gold and mercury, illustrated, crown 8vu, cloth, 
75c, 1872.

411 Report upon the Wastage of Silver Bul­
lion in the Melter and Refiners’ department of 
the Mint of the United States, July, 1872,82 
pp, 8vo, sewn, 25c.

412 Tables of the Value of Gold and Silver 
per ounce Troy, at different degrees of fine nets, 
showing the net returns, etc, imp 8vo, cloth 
boards, 60c, San Francisco, 1867.

413 Nevada and California Process of Sil­
ver and Gold Extraction for general use, 
and for the public of California and Nevada, 
with descriptions of silver ores, directions for 
operations, etc, 309 pp, 11 engravings, 1.25, 
San Francisco, 1863. *

414 Stevenson's (Allan) Report on Illumina­
ting Lighthouses by means of lenses,with plates, 
4to, half calf, 35c, Edinburgh, 1835.
From the Commissioners of Northern Lights for Prof

FRSSOR WALLACK.

415 Smeaton and Lighthouses, a popular bio­
graphy, with an historical introduction and a 
sequel, post 8vo, 20c, 1844.

416 Gregory (J.) Complete Course of Engineer­
ing, comprising Plane Trigonometry, Surveying, 
and Levelling, etc, etc, 2 vols in 1 stout 8vo, 
cloth, 1.00, London, n.d.

417 Ilelaislre (J. R.) Encyclopédie de L’In- 
genieur ou DfCTlONAlRF. des Ponts et Chaoses, 
6 vola in 3, 8vo, nicely half hound calf, marbled 
edges, 1.00, Paris, 1812.

418 Klenkarii (John) Practical Specifica­
tion of Works executed iu Architecture, 
Civil and Mechanical Engineering, and in 
Road Making and Sewering, to which are 
added a series of practical useful agreements 
and reports, with numerous plates, 8vo, cloth, 
I. Jo, Spon. 1865.

419 Sgailzin (M. I.) Elementary Course of Civil 
Kugiueeriog, from the 3rd French edition, with 
notes and applications adapted to the United 
States, with folding plates, Svo, doth boards, a 
little soiled, 60c, 1828.
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420 Mahan (D. H.) Elementary Course of 
Civil Engineering for the use of Cadets of the 
United States Military Academy, 6th edition, 
with numerous illustrations, 8vo, half moiocco. 
1.00, 1855.

421 ------------Another, the 4to edition, edited >y
Prof. Barlow, cloth, 60c, 1838.

422 ItreCS (8. C.) A Glossary of Civil En­
gineering, comprising its theory anil modern 
practice, illustrates by numerous engravings, 
8vo, cloth, 75c, Loudon, 1841.

423 llebcrt (Luke) Engineers’ and Mechan­
ics’ Encyclopedia, illustrated by about 2,000 
engravings of important works of the past and 
modern times in architecture, engraving and 
general science, 2 atout 8vo vols of 800 pp each, 
half calf, 1.00, London, 1836.
Will he a constant rourck or plkarurb, to those who 

take an interest in the progre.-sive history of mechanical 
science.

424 Nicholson’s (John) Operative Mechanic 
and British Machinent, a practical display of 
the manufactories and mechanical arts, etc, 
with supplement by Taylor, numerous illustra­
tions, 902 pp, cloth boards,an highly interesting 
work for mechanics and others, 1.25, London, 
1829.

425 Mechanic's Magazine from July 1852 
to June 1867, and from January 1858 to De­
cember, 1868, numerous illustrations, inventions, 
and mechanical contrivances, etc, 12 stout 8vo 
vils, nicely half bound, 4.25.
To those interested in the History or Railways, or in­

deed, in the historical development of mechanical ec‘ence 
cenertlly, this lot will imjArt endless instruction and de­
light.
426 Bourne’s (John) C.E., Trea tise on the 

.Screw Propeller, with various suggestions of 
improvement, 243 pp, and many large folding 
plates, 4to, cloth, 75c, London, 185.’.

427 Atlas of fifteen engravings to illustrate and 
practically explain the construction of Roofs 
of Iron, intended to further elucidate this par­
ticular mode of building with iron for public 
edifices, 4to, cloth, 50c, John Weale, 1859.

428 Rennie's (John) Report upon the River 
Ocze Outfall Improvement, with folding plan 
of the Great Wash, and large folding maps of 
the Great Level of the Fens, 4to, boards, 
scarce, 75c, not published, 1836.

429 Hart (John) Mason, Practical Treatise 
on the Construction of Oblique Arches, 3rd 
edition, with 10 plates, small folio, cloth, 75c, 
London,1848.

430 Tableau General Numérique Par Fonds 
des Archives Départementales Anterieures a 
1790, 260 pp, 4to, sewn, 60c, Paris Imprimerie 
Nationale, 1848.

431 Holtzapflel (C.) New System of Scales 
of Equal Parts, applicable to various purposes 
of Engineeriog, Architectural and General 
Science, 8vo, cloth, 35c, London, 1838.

432 Evans (Oliver) The Young Mill-W.-ight 
and Millers’ Guide, 10th edition, by Joeys | 
with additions, and 28 plates, 8vo, 50c, 1840.'

433 Tredgoltl's Practical Essay on tht
Strength of Cast Iron and other Metals, 4th 
edition, with notes and experimental research» 
by E. Hodgkin son, plater, 2 vols, 8vo, cloth, 
1.00, pub at 24s by John Wheale, 1842. '

434 ------------  Another edition, 1 vol, board.
35c, 1831.

435 Wood (N.) Practical Treatise on Railroads, 
Interior Communication, Canals, etc, with Dis 
grams, 8vo, boards, 50c, 1825.

436 Randall (R.) Treatise on Railway Im­
provements, etc, etc, 8vo, cloth, 35c, 1837.

437 Macnelll (Sir J.) LL.D., Tables for 
Facilitating the Calculation of Earth 
Work in the cuttings of Embankments on 
Railways, Canals, and other Public Works, 
2nd and enlarged edition, 8vo, cloth, 1.00, 
Dublin, 1846.

438 Davy (C.) On Architectural Foundations, 
179 pp, 8vo, cloth, 40c, London, 1839.

439 Traillwllie (J. 0.) New Method of Calcu­
lating the Cubic contents of Excavations md 
Embankments by the aid of Diagrams, 8io, 
cloth, 40c, 1853.

440 Wood (De Volson) A Treatise on ths 
Resistance of Materials, and an appendix on 
the preservation of Timber, 8vo, cloth, 75c, 
1871.

441 Gallon (Douglas) F.R.S., Report of the 
Works ot Sewerage and Drainage proposed lot 
the Town of Cannes, 52 pp, and 2 plates, 3ro, 
sewn, 25c, 1883.

442 Hellyer (S. Stevens) The Plumber and 
Sanitary Houses, a Practical Treatise on the 
Principles of Interior Plumbing Work, or the 
best means for effectually excluding noxioui 
gases from our houses, numerour illuetratmi, 
8vo, cloth, 1.00, London, T. B. Batsford.

443 Brown (Geo. P.) Sewer Gas and its Dan- 
gets, an Exposition of Common Defects in 
House Drainage, and Practical Information 
relating to their Remedy, post 8vo, cloth, 50c, 
1881.

44 4 Salut Paneras, Old England, MK i korOLU 
Local Management Act, 1856, Report on 
Condition Anterior to 1856, Works Executed, 
Improvements effected since 1856, with Obser­
vations of a comparative nature by W. Booth 
Scott, C.E., Chief Surveyor to the Vestry, 4to, 
nicely bound and lettered, limp calf, 1.00, 
1890.

446 M'ater Supply of Old London, 1867, 
Report of the Select Committee ot the Home of 
Commons, on the East London Bills, the Opera­
tion and Results of the Metropolis Water Act, 
1852, etc, 243 pp, 8vo, cloth, 50c.
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447 Edwards (F.) The Ventilation of Dwel­
ling Houses, and the utilization of waste heat 
from open fire-places, folding and other plates, 
gvo, cloth, a used copy, 40c, London, 1868.

448 llootl (C.) F.R.S., Practical Treatise on 
Warming Buildings by Hot Watxr, Steam, 
and Hot Aik, including ventilation, the laws 
of radiant and conducted heat, combustion of 
coal and smoke, etc, etc, 8vo, cloth, 75c, Lon­
don, 1879.

449 Chadley (J.) Treatise on the Formation of 
Flues and Chimneys, etc, 8vo, cloth, 25o, Lon­
don, about 1831.

450 Tredgohl (Thos.) Principles of Warming 
and Ventilating Public Buildings, with 9 
plates, 325 pp, 8vo, hoards, 60c, 1824.

451 Theory and Practice of Warming and 
Ventilating Public Buildings, Dwelling Houses 
and Conservatories, 340 pp and 20 plates, 8vo, 
half calf, 60c, London, 1825.

452 Williams (C. W.) The Combustion of 
Coal and the prevention of smoke chemically 
and practically considered, with numerous il­
lustrations, 8vo, cloth, 50c, John Weale, 1854.

453 Clegg (S.) Practical Treatise on the Manu­
facture and Distribution of Coal Gas, its intro­
duction and progressive improvement, 4th edi­
tion, illustrated with 33 plates from working 
drawings, 4to, cloth, 1.25, John Weale, 1866.

464 Spice (R. P.) A Treatise on the Purifica­
tion of Coal Gas, and the advantages of Coop­
ers Coal-Liming Process, with illustrations, 
8vo, cloth. 60c, London, E. & F. Spon.

455 Meyer (F. J.) and W. Wernigh, Steam 
Towing on Rivers and Canals by means of a 
submerged cable, with large folding plates, 
royal 8vo, cloth, 50c, Spon, 1876.

456 Nicholson’s (S.) The Operative Mechanic, 
being a practical display of the manufactures 
and mechanical arts of the United Kingdom, 
with supplement relating to British public 
works, with 115 engravings, 900 pp, stout 
8vo, cloth boards, 1.00, 1834.

457 ----------- Another copy of the supplement,
bound separately, with interesting old plates of 
lighthouses, machinery, etc, 35c

458 Morrison (J.) The Influence of English 
Railway Legislation on Trade and Industry, 
with an appendix of valuable tracts and docu­
ments, 8vo, cloth, a presentation copy from

• 4 the author, 60c, London, 1848.
459 Merriinen (Mansfield) Text-Book on 

the Mechanics of Materials and of beams, col­
umns and shafts, 8vo, cloth, 75c, New York, 
1885.

460 Chapman (W.) Treatise on the Progres­
sive Endeavors to Improve the Manufacture of 
Cordage, etc, 4to, boards, 80c, 1808.

461 Donaldson (T. L.) Architectural Maxims 
and Theorems in Elucidation of some Principles 
of Construction and Design, 8vo, cloth, 35c, 
London, 1847.

462 Amateur Work, numerous folding plates 
and hundreds of other illustrations, A valuable ( 
publication, first series, vol 1, 4to, cloth, 
1.00, London, Ward & Lock.

463 -----------  Also vol 4, 4to, cloth, 1.00.
464 -----------  Also vol 1, new series, 1.00.

ValuaBlk amt practical voLCMKs of constructive and
decorative ait and manual laltor, with suppblm-htfl con­
taining designs and working drawings 10 scale for vari­
ous pieces of work, useful as well as ormnental, with 
hundreds of illustrations.

465 ZwHlkur's Instructor for Machinists, Fire­
men and Steam Engineers, 16th anil enlarged 
edition, 12mo, cloth, 25c, 1890.

466 TrailSUi'tions of the B..msn and For­
eign Institute, portraits and other fine steel 
engtavings, 488 pp, 4to, cloth, 1.00.
Has a fine steel portrait with memoir of .1. 8. Bucking­

ham, founder of the institute, and whose “ Recollections 
of an Excursion in Ireland " appears in the volume, and 
whose volumes r.luting to America are well known. 
Other contributions re-ate to the Germanic tribes and 
their influence on European civilization, dresses and 
decorations in tile Middle Ages, with lllust'atlons ; Life 
and Character of Oliver Cromwell ; the Worship of the 
Serpent in the East, etc.

467 Davy (C.) Architectural Precedents’ 
with notes and observations, the 8 parts in I 
stout Svo vol, with nuimrous plates of work­
ing drawings, cloth, 1.00, Library of the Fine 
Arts, 1841.

468 Clt’VC (!' • Van) The English and American 
Mechanic, comprising a collection of over j,ooo 
Receipts, Rules and Tables for the use of 
Mechanics and Manufacturers, post Svo, cloth, 
1.00, pub 2.50, 1874.

469 Yount; (Francis) Every Man his Own 
Mechanic, a complete and comprehensive 
guide to every description of constructive and 
decorative work, that may be done by the 
amateur artisan at home, or in the colonies, with 
an appendix and 850 illustrations, A usekul and 
CAPit al work, stout 8vo, cloth, 1.25, London, 
1891.

470 Larilncr's (Dr.) The Electric Telegraph 
Popularised, with too illustrations, post 8vo, 
cloth, 35c, London, 1855,

471 YoilUg (C. D.) Treatise on Wire Fencing 
and Gates, with numerous illustrations, imp 
8vo, 35c, 1861.

472 ties lier (A.) M.D., A Practical Treatise on 
Coal, Petroleum, and other Distilled Oils, 8vo, 
cloth, 60c, 1861.

473 Brewster (Sir David) The Kaleidoscope, 
its History, Theory and Construction, etc., with 
illustrations, crown 8vo, cloth, 50c, 1858.

A good sound net of the well-known cycloptedla edited 
by our author will be even in another b etion of this 
catalogue.
474 W(Mlle’8 Series of Works in Mathematics,

5 vols, post 8vo, cloth, 65c the' lot.
Includes Hannh Analytical Geometry and Conic Sections 

Examples of the Integral Calculus and the Elements of the 
Differential Calculus, Rudimentary Mechanics and one
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475 Fergusons Lectures on Mechanics, 
Hydrostatics, Hydraulics, Pneumatics, 
Optics, Geography, Astronomy and Dialling, 
edited and enlarged by Sir David Brewster, 
2 vols, 8vo, boards, accompanied by the 4to 
atlas of plates, 1.00, London, 1805.
Two Mkn and stvdkntk whoso names are engraved in

mperishable chara-Tera on the progressive history and
iterators of the century.

476 Wood (Jas.) and Rev. S. Ince, F.R.S., 
Optics, Astronomy, Mechanics, etc., bound 
uniformly in 3 stout 8 vols, half russia, and 
bookplate in each volume of WILLIAM JOHN 
Alexander, 1.25, Cambridge, 1801-5.

477 Gregory (Dr. Olinthus) Treatise of 
Mechanics, Theoretical, Practical and De­
scriptive, 2 vols, 8vo, also the volume of plates, 
together 3 vols, 8vo, half calf, uniform, 1.25, 
London, 1815.

478 Wliewell'S (Dr. W.) Mechanics, with 
numerous problems, 2 vols, 8vo, lout a cover, 
30c. Cambs, 1819-23.

479 Bridge's (B.) Treatise on Mechanics, in­
tended as an introduction to the study of Natural 
Philosophy, 8vo, half calf, 35c, 1814.

480 Young (J. R.) Elements of Mechanics, 
Comprehending Statics and Dynamics, with 
copious problems and plates, 8vo, cloth, 35c, 
1834.

490 Wood’s (J.) Principles of Mechanics, 8vo, 
half bound, 25c, Camha, 1808.

491 Potter’s (R.) A.M., Element»’ - Treatise 
on Mechanics, 8vo, cloth, 35c, London, 1848.

492 Snowball's (J. C.) Elements of Mechanics, 
8vo, cloth boards, 40c, 1845.

493 Proney (M. De) Nouvelle Architecture 
Hydraulique, Contenent l'art d’elevet l'eau 
au moyen de differentes Machines, de construire 
dans ce fluide, de le diriger et généralement de 
l’appliquer, de diverses maniérés aux besoins de 
la Société, with about 50 folding platen, 2 stout 
vols, 4 to, board», uncut, 1.00, Paris, 1796.
An eminent French Mathematician and Engineer.

494 TriM’tS on Hydraulics, edited by Titos. 
Thedgold, with 7 plates, large 8vo, cloth 
boards, 50c, 1826.

Comprises Smkaton’s Experimental Papers on the
Power of Water and Wind to run Mills, etc.; Vintcrb's
Experiments on the Motion of Fluids ; and Dr. Youno's
Summary of Practical Hydraulics, etc, with notes hy the
editor.

495 Scott (II ) Civil Engineer, Report on the 
Supply of Water to the Town of Swansea, 
large folding plate», presentation copy from the 
author, imp 8vo, cloth, 40c, 1852.

496 .Hiller’s (W. H.) Elements of Hydro­
statics and Hydrodynamics, 3rd edition, Svo 
boards, 30c, Cambs, 1843.

481 Jackson (Prof. J. W.) Elementary ! 
Treatise on Mechanics, 4th edition, with 
folding plate», 8vo, cloth boards, 1.00, Schenec­
tady, 1874.

482 Metropolitan (London) Sanitary Com­
mission, First Report of the Commissioners, 
etc, with Minutes of Evidence, 430 pp, and 2 
plates, a scarce report, 8vo, cloth, 60c, 1848.

484 plitMtr's (,[- B.) Elementary Mechanics, 
large 8vo, cloth, 40c, Cambridge, 1850.

4S5 t'licrriman (J. B.) and A. Baker,
Elementary Treatise on Mechanics, including 
Statics, Dynamics ol a Particle and a Collection 
of Problems in 1 Svo vol, cloth, 30c, Toronto,
1877.

486 Veiltenroll (G.) Practical Mechanics, with 
a Treatise upon tile principle of Virtual Velocities 
and its uses in Mechanics, translated by Dr. 
Creswell, 8vo, hoards.

487 Grier’s (W.) Mechanic’s P -ket Dictionary 
of Technical Terms, Rules and tables in Mathe­
matics and Mechanics, sixth edition, 544 pp, 
thick i2ino, calf, 40c, Glasgow, 1840.

488 PiirkisoilS (S.) Elementary Treatise on 
Mechanics, crown 8vo, cloth, 50c, Macmillan, 
1855.

489 Jackson (Tlios.) Lectures on Theoretic»* 
Mechanics, Statics, and Dynamics, 8vo, half 
calf, 30c, 1827.

497 Newlll’S (S.) Elements of Statics,Dynamics 
and Hydrostatics, with appendix on the Laws 
of Light, etc, crown 8vo, cloth boards, 40c, 
1850.

498 Dotes (Roger) Hydros ta tical and Pneuma­
tics 1 Lectures, with notes by Dit. R. Smith, 
8vo, calf, 40c, 1775.

499 Gardner's (Dr.) Hydrostatics and Pneu­
matics, illustrations, 350 pp, post 8vo, cloth, 
25c.

500 Vivre (S.) Principles of Hydrostatics, 8vo, 
half calf, 30c, 1806.

501 Stevenson’s (D.) Treatise on the appli­
cation of Marine Surveying and Hydrometry to 
the practice ol Civil Engineering, folding and 
other plate», royal 8vn, cloth, 75c, A. & C. 
Black, 1842.

502 Balias (E. W.) Elements of Plane and 
Practical Geometiy, with illustrative applica­
tions, bvo, cloth, 40c, London, 1855.

503 Walker (Adam) well-known Inventor and 
Natural Philosopher, System ol Familiar 
Philosophy in twelve lectures, including every 
material modern discovery and improvement to 
the present time, a suggestive and interesting 
work, with 47 folding and other copper plate» 
on Mechanical subjects, thick 4to, calf, 75c, for 
the author, 1799.
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504 New‘0110 (Isaaco) Philosophise Naturales 
Principia Mathematica cum studio, P. P. 
Thomæ le Seur et F. Jacquier, 4 vols in 2, 
large 8vo, calf, a sound copy, 2.00, Glasguæ, 
1822.

505 Newton’S Principia, the first three, also 
the ninth and eleventh sections with appendix 
by J. H. Evans, 8vo, cloth, 36c, 1843,

506 Wright (J. M. F.) Commentary on New­
ton’s Principia, with a supplementary vol­
ume, in 2 vols, large 8vo, cloth, 1.50, London, 
1828.

507 Clarke (Dr. John) Demonstration of the 
Principal Sections of Sir Isaac Newton’s Prin­
ciples of Natural Philosophy, including the 
Laws of Motion, the chief Phœnomena of the 
System of the World, plaits, Svo, call, a cover 
loose, 40c, 1730.

508 Newton (T.) M.A., An Illustration of Sir 
Isaac Newton’s Method of Reasoning, of 
prime and ultimate ratios, com' ehendiug the 
1st section of the Principia, 2 plates, 60 pp, 
8vo, sewn, 35c, 1805.

609 Newton'S (Sir Isaac) Opticks, or a Trea­
tise on the Reflections, Refractions, Inflections 
and Colors of Light, folding plates, 8vo, calf, 
75c, 1721.

510----------- Another Copy of the Early Second
Edition, 8vo, calf, 1.00,1718.

611 Voltaire’s Elements of Sir Isaac New­
ton’s Philosophy, translated and revised by 
John Hannah, Teacher of the Mathematics, 
8vo, calf, 60c, at the Angel and Bible, 1738.

512 Martin (Benjamin) Philosophia Britan­
nica, or a new and comprehensive system of 
the Newtonian Philosophy, Astronomy and 
Geography, containing the physical, mechani­
cal, geometrical and ex|ierimeutal proofs and 
illustrations of the principal propositions of 
natural science, including the invention, struc­
ture, improvements and use of instruments, 
engines, machines, etc, with 80 plates and 
maps, 3 vols, 8vo, calf, 2.00, 1771.

Our author (B, Martin) was originally a nlough-lrov in
Surrey, who, by his own industry, educated himself and
became a famous Optician and Mathematical Writer.
513 ---------- Philosophical Grammar, a view

of the present state of Experimented Physiology 
or Natuial Philosophy, with 20 curious old 
astronomical and geographical maps, etc, 8vo, 
calf, 75c, London, 1762.

514 ---------- Youno Gentleman and Lady’s
Philosophy in a survey of the whole works of 
nature and art, numerous interesting old copper 
plates, 2 vols, 8vo, calf, 75c, by the author at 
his house, 1659.

516-----------Philological Library of Literary
Arts and Sciences, 8vo, calf, 56c, al the Look­
ing Glass, 1740.
A curious old work discussing every branch of Science

from Theology to Heraldry.

516 Gregory’s (Dr.) Elements of Catoptrics 
and Dioptrics, translated from the Latin, 
with supplement by W. Brown, with a.i ap­
pendix on Reflecting Telescopes, and Original 
Letters between Sir Isaac Newton and Dr. 
Gregory, 8vo, calf, scarce, 76o, 1735.

517 System of General Geography explaining 
the nature and properties of the earth, trans­
lated from the Latin of Bernhard Varenius and 
improved by Sir Isaac Newton, Dr. Jurin and 
Mr. Dugdale, numerous interesting and curious 
old maps and plates, 2 vols, 8vo, calf, 1,00, 
London, 1766.

518 Brewster's (Sir D.) Life of Sir Isaac 
Newton, port, post 8vo, cloth, 36c, Murray, 
1831.

519 Gravesantle (W. .las.) Mathematical 
Elements ot Natural Philosophy confirmed 
by experiments, or an introduction to Sir 
Isaac Newton’s Philosophy, translated by 
Dehagkliers, interesting and curious old plates, 
2 vois, 8vo, 1.00, 1731.

620 Metcalfe (S. L.) M.D., Caloric, its 
Mechanical, Chemical and Vital Agencies in 
the Phenomena of Nature, 2 vols, 8vo, cloth, 
1.00, IV. Pickering, 1843.

521 Bacon (Lord) Physical and Metaphysical 
Works, including his Dignity and Advance­
ment of Learning, and his Novun Organum or 
precepts for the interpretation of nature, 65c, 
Bohn's Scientific Library.

522 1‘owell (Baden) History of Natural Phil­
osophy from the earliest times, post 8vo, cloth, 
35c, Lard. Cap. Cy.

524 Gulling (M.) A Tract on the Possible and 
Impossible cases of quadratic duplicate equal­
ities in the diophantine analysis, etc, includ­
ing propositions in the theory of numbers, 60 
pp, Svo, sewn, 40c, Dublin, 1848.

525 Correlation and Conservation of 
Forces, a series of expositions by Prof. Grove, 
Prof. Helmoltz, Dr. Mayer, Dr. Faraday, Prof. 
Liebig, and Dr. Carpenter, with an introduc­
tion and bibliographical notices of the chief 
promoters of the new views, jmst 8vo, cloth, 
75c, 1870.

526 lliekok (Dr. L. P.) Rational Cosmo­
logy, or the Eternal Principles and the Neees- 
sary Laws of the Universe, 8vo, cloth, 65o, New 
York, 1858.

527 Spencer s (Herbert) Classification of the 
Sciences, 8vo, cloth, ha* one title covered with 
3JSS., 8vo, cloth, 40c, London, 1869.

528 Bonne (Benjamin) Teacher of the Mathe­
matics, An Enlarged Syllabus of a Course of 
Lectures in Experimental Philosophy, a curious 
old work with AfS. notes, etc, should be in a ma ■ 
thematical library, 60c, for the author, 1780.

529 KllOX (Alex.) Differential Calculus for Be­
ginners, with examples, small 8vo, oloth, 35c, 
Macmillan, 1884.
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£32 O’Brien’s (M.) Elementary Treatise on 
the Differential Calculus in which the method 
of limits is exclusively made use of, 8vo, cloth 
boards, 75c, Cambridge, 1842.

583 Ilium (J.) Examples on the Integral Calcu­
lus, post 8vo, cloth, 20c, John Weale, 1850.

534 Srnytll (W.) Elements of the Differential 
and Integral Calculus, 8vo, half calf, 60c, 
1859.

535 BillllS (W.) Treatise on Orthographic Pro­
jection, being a new method of teaching the 
Science of Mechanical and Engineering Draw­
ing, 3rd edition, with numerous illustrations, 
8vo, cloth, 50c, 1862.

536 Mathematics for Practical Min, being 
a Commonplace Book of Pure and Mixed 
Mathematics, designed chiefly for the use of 
Civil Engineers, Architecte and Surveyors, by 
Du. Olinthus Gregory, 4th edition, enlarged 
by Henry Law, C.E., and revised by J. R. 
Young, with folding plates, 8vo, cloth, 1.00, 
Loudon, 1862.

537 Goodwill (Harvey) Elementary Course 
of Mathematics, designed principally for Stu­
dents of the University of Cambridge, 5th 
edition, thick 8vo, cloth, 60c, Carnbs, 1857. 
Comprising Algebra, Plane Trigonometry, Conic

Sections, Mechanics, Dynamics, Statics, Newton,
Hydrostatics, Optics and Astronomy.
638 Hutton (Chas.) LL.D., Course of Mathe­

matics, 3 vols, 8vo, half calf, 1.00, London, 
1819.

639 Dupin (Baron) and G. Birkbeck, Mathema­
tics Practically Applied to the Useful and 
Fine Arts, etc, 8vo, cloth, 50c, 18E4.

540 Horsley (Bishop) Elementary Treatises on 
the Fundamental Principles of Practical Mathe­
matics, 8vo, half calf, 40c, Clarendon Press, 
1801.

541 Dillby (Isaac) A Course of Mathema­
tics, designed for the use of the officers and 
cadets of the Royal Colitary College, 2 vols, 
large 8vo, half calf, 1.00, London, 1807.

542 Cross (E. J.) Elementary Treatise on Kine­
matics and Kinetics, crown 8vo, cloth, 60c, 
Rivington’s, 1876.

543 Worinell (R.) The Principles of Dynamics, 
an Elementary Text-Book for Science Students, 
crown 8vo, cloth, 75c, Rivington’s, 1876.

544 Earnsliaw (S.) Dynamics, or a Treatise 
on Motion, and on Attractions, 8vo, half calf, 
50c, Cambridge, 1844.

645 Statllta Academiæ Cantabrigiensis, 156 
p, 1870 ; Ordinationks Academiæ Canta- 
rigieusis, 322 pp, 1871, in one nice 8vo vol, 

half calf, neat, 75c.
546 Statutes (The) of Trinity College, Cam­

bridge, 8vo, cloth, 25c, University Press, 1861.
547 Cambridge Classical Examinations, 

second series, 8vo, cloth, 60c, Catnbs, 1831.

648 Cambridge University Calendar, contains I 
Proislems in Mathematics, and abounds with 
interesting information to old Cambridge men, 
for 1823, 346 pp, boards, scarce, 50c.

649 ------------ Also for 1825, 50c.
550 ------------ Also for 1826, 60c
551 Matliematleal Problems and Exam

pies arranged according to subjects from the 
Senate House Examination Papers, 1821-1836, 
etc, 8vo, cloth boards, 60c, Camhs, 1837.

552 Solutions of the Senate House Problems 
and Riders for 1854, by the Moderators and 
Examiners, will he examination papers in foil, 
8vo, cloth, 60c, Cambs, 1854.

553 Bell (Andrew) Mathematical and Physical 
Tracts, 8vo, cloth boards, 25c, 1834,

554 llnl ersity of London, Minutes of the 
Senate and all Committees, down to July 22nd, 
1840, a thick crown 8vo vol, 1.25.
An autograph tetter accompanying this work, nine 

as follows !— My dear Lord, 1 send you a copy of 
our Minutes, and underneath 1 have noted the page 
where your Lordship will sec the different plana 
Iluit were proposed for the Constitution of the 
University. lam, my dear Lord, yours very faith­
fully, J. W. Lubuock.”
655 Cliauvenet (W.) Treatise on the Method 

of Least Squares, or the Application of the 
Theory of Probabilities in the Combination of 
Observations, 8vo, cloth, 60c, 1868.

556 PaiMTS for the Schoolmaster, 256 pp, post 
8vo, cloth, 35c, 1851.

557 Miller (W. J.) Mathematical Question! 
with their Solutions, from the Educational 
Times, 82 pp, large 8vo, sewn, 35c, Loudon, 
1864.

558 Griflill (W. E.) Solutions on the Example! 
appended to a Treatise on the Motion of a 
Rigid Body, 8vo, cloth, 60c, Cambridge, 1848.

559 Butt (W. Wayman) Solations, Goodwin's 
oollection of problems and examples, third edi­
tion, by T. G. Vyvyan, 8vo, cloth, Cambridge, 
1.00, 1863.

560 White (J. S.) Recent Examination Papers 
for admission to Harvard, Yale, Princeton, 
Sheffield Scientific School and Columbia 
School of Mines, post 8vo, cloth, 50c, 1888.

561 Parker (T. A.) The Quadrature of the 
Circle, containing demonstrations of the errors 
of geometry in finding the approximation in 
use, etc, etc, 8vo, cloth, 75c, 1851.

562 Somerset (Duke of) A Treatise in which 
the Elementary Properties of the Ellipse as 
deduced from the Properties of the Circle are 
Geometrically Demonstrated, 8vo, cloth, 75c, 
London,1842.

563 Harris (John) Kuklos, The Circle and 
the Straight Line, 3 vol*, also the elates to 
accomfany each vol, large 8vo, cloth, 1.00, 
Montreal, 1874.
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564 Lloyd (Rev. Humphrey) Treitises on Light 
soil Vision, 400 pp, 8vo, cloth, soiree, 76c, 
London, 1831.

665 Webster’s (T. ) The Theory of the Equili­
brium of the Fluids, 8vo, cloth boards, 50o, 
Cambridge, 1836-

666 lllgglllS (W. M.) Introductory Treatise on 
the Nature and Properties of Light and on 
Optical Instruments, 8vo, boards, scarce, 1.00, 
London, 1829.

M. Faraday, Esq,, F.R.S., with the author’s rrsprcts-
IISS. mi the ny leaf.
567 Taylor’s (Brook) New Principles of 

Linear Perspective, or the Art of Designing. 
70 ppand 13 plates, 8vo, sewn, 30c, 1719.

668 Tlicnot (T. P.) Practical Perspective for 
the use of students, with about CO plates, 8vo, 
cloth, 60c, 1838.

569 Lillhoiis (D.) A Treatise on the Law of 
Dilapidations and Nuisances, 8vo, cloth 
boards, 60c, IVeale’s Architectural Library, 
1838.

670 Scientific Irrigator (The) Chapters Oil 
the Physical Sciences, intended for ladies, 480 
pp, post 3vo, boards, 40c, Edinburgh, 1828.

671 Martine (Dr. G.) Essays and Observations 
on the Construction and Graduation of Ther­
mometers, the Heating and Cooling of Bodies, 
etc, 12mo, calf, 40c, 1790.

672 Reid (Lieùt.-Col. W.) An Attempt to De­
velop the Law of Storms by means af Facts, 
arranged according to place and time, and 
hence to point out a cause for variable winds, 
with a view of practical use in navigation, with 
targe folding charts and woodcuts, imp 8vo, 
cloth, 60c, London, 1838.

673 Higgins (Dr.) Experiments and Observa­
tions respecting Cements and Preparing Quick 
Lime, etc, 233 pp, 8vo, sewn, 40c, Loudon, 
1780.

574 Jones (Capt.) Artificial Fire Works Im­
proved with Modern Practice, new edition, 
including Belidor's New Method of Mining, 
etc, with plates, 8vo, calf, 40c, 1776.

575 Chas (Capt.) Course of Gynmastic Exer­
cises, intended to improve and develope the 
physicial powers of man, with 70 engravings, 
etc, 8vo, boards, 60c, London, 1825.

576 Hattie Fought with the Boasters, or 
Patroclus’s Weak Defence by Force Defeated, 
etc, and all their Vaunting Host Cast Head­
long into the Sea of Ignorance, by Philomathe- 
maticus’s Army ol Arguments, a scarce old 
mixture of mathematics and poetry, etc, 36 pp, 
8vo, 60c, in the year 1738.

677 Parker's (B.) A Second Volume of Philo­
sophical Meditations, with Divine Inferences, 
includes the Natureof Lightning in a Clear Sky, 
fire Balls, Fire Drakes, Shooting Stars, etc, 
8ro, calf, 60c, 1756.

678 Simpson (Thos.) F.R.S., The Nature 
and Laws of Chance, 95 pp, 8vo, sewn and un­
cut, A rare old work, 76o, London, 1792.

679 Mlisscheillirock (Petrus Van) Tenta- 
mina Experimf.ntorumNaturalium. numer­
ous folding plates, illustrating Kxp. rimental 
Philosophy, etc, 4to, vellum, 1.26, Lug Bat, 
1731.

A celebrated old Dutch Physician who made
many Discoveries, especially in Magnetism and the
Cohesion of llodies. Hi' was an Intimate friend of
N ewton, and was a member of the Koyal Society.
580 Ibwvy (Chas.) Letters upon the Subjects 

of Literature, including a Translation of 
Euclid’s Section of the Cannon, and his Treat­
ise on Harmonie, with an explanation of the 
Greek Musical Modes, according to the Doctrine 
of Ptolemy, 2 vols, 8vo, calf, 76c, 1787.

681 liirilllll's (F. J ) M. Hirsch, Collection of 
Arithmetical and Algebraical Problems and 
Formula1, small 8vo, boards, 50o, Boston, 1831.

582 llildrop (John) Free Thoughts upon the 
Brute Creation, or an Examination of Father 
liougeant’s Philosophical Amusements, etc, 
8vo, calf, 40c, London, 1743.

583 EI<‘III«‘IIIS of Conic Sections, with the sec­
tions ot the Conoids, 8vo, half calf, 25c, Cambs, 
1826.

584 Newton (T. ) Treatise on Conic Sections» 
plates, 8vo, boards, 35c, 1794.

585 Hamilton (H. P.) F.R.S., An Analytical 
System of Conic Sections, 8vo, cloth boards, 
40c, Cambs, 1833.

586 ------------Another copy, 8vo, hoards, presen­
tation copy to the Rev. Dr. Crbswell, with 
the Author’s Respects, 60c, Cambs, 1830.

588 Itrillge (B. ) Treatise on the Construction, 
Properties and Analogies of the Conic Sections, 
8vo, half calf, 35c, 1831.

589 Hritlge (B. ) Treatise ou the Three Conic 
Sections adapted to the study of Sir Isaac New­
ton’s Principia, etc, 8vo, half calf, 40o, Lon­
don, 1811.

590 II lit Inn’s (C.) Elements of Conic Sections, 
including exercises in mathematical philosophy, 
8vo, half calf, 40c, 1787.

591 Itolicrtson (A.) Sectionum Conioarum, 
Arced it tractates de Sectionibus Conicis ed de 
Scriptoribus qui earum doctrinal» tradidernnt, 
numerous folding plates, thick 4to, boards, 60c, 
Oxouii, 1792.

592 Simpson (R. ) Elements of Conic Sections 
with plates, 8vo, calf, 35c, Edinburgh, 1792.

593 Bridge (B.) Treatise on Conic Sections, 
8vo, boards, 25c, 1811.

594 Lyons (Israel) Treatise on Fluxions, 
plates, 8vo, call", 40c, 1858.

595 Vince (S.) F.R.S., Principles of Fluxions, 
8vo, cloth, 30c, 1812.
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596 Maclaurill (Colin) one of the most dis­
tinguished scientific characters of the age, Treat­
ise on Fluxions, numerous folding plates, 2 
thick 4to vols, sewn and uncut, scarce, 1.00, 
Edinburgh, 1742.

597 Phelps (R. ) Elementary Treatise on Optics, 
the constructing of telescopes, etc, 8vo, boards, 
85c, Cambs, 1835.

598 Smith’s (R.) LL.D., Complete System of 
Optics, a popular, a mathematical, a mechani­
cal and a philsophical treatise, 2 vols, 4to, calf, 
gilt edges, covers loose, has been a very handsome 
book, 1.50, Cambridge, 1738.

699 Si.npson’s (Thos.) F.R.3., Mathematic­
al Works, 6 vols, 8vo, calf gilt, 2.25, 1768- 
1776.
A scarce set and seldom met with. Comprising geo­

metry and trigonometry, algebra, fluxions, exercises and
annuities and reversions.

600 Jackson’s (J.) Rational Amusements, a 
collection of about 200 curious puzzles and 
paradoxes, with solutions, post 8vo, boards, 
20c, 1821.

601 llailliay and Dictrichsens Almanack and 
Astronomical Ephemeris for the years, 1839-40- 
41-42, bound in 1 8vo vol, cloth, 60c.

602 Partner’s Almanac ami Calendar
for 1841-2-3 and 1844, the first four years, about 
too pages each, in 1 thick post 8vo vol, cloth, 
interesting and scarce, 60c, Loudon, J. Ridge­
way.

603 Hutton's Compendious Measurer, being a 
Treatise on Mensuration and Practical Geome 
try, post 8vo, cloth, 30c.

604 Hutton'S (C.) Darian Miscellany, con­
sisting of all the useful and entertaining parts, 
mathematical and poetical from the Ladies 
Diary, front, 2 vols, post 8vo, half calf, scarce, 
1.00, London, 1775.

•605 Wallis (John) Due Correction for Mr. 
Hobbes, or School Discipline, for not saying 
his lessons right in answer to his six lessons, 
directed to the professors of mathematics, 112 
pp, 12mo, sewn, scarce, 75c, Oxford, 1656.

606 Kelli (J.) Philosophical Lectures read in 
the University of Oxford, including the Theor­
ems of M. Haydens, 8vo, calf, 50c, at the 
Oxford Arms, 1720.

607 Wards (John) Young Mathematician's 
Guide, being a plain and easy introduction to 
the mathematics, 480 pp, 8vo, calf, 1.00, Lon­
don, 1740.

608 Smith (Dr. R,) Harmonics, or the Philo­
sophy of Musical Sounds, 280 pp, and 20 fold­
ing plates, 8vo, calf, scarce, 75c, London, 1759,

609 Hailksbee (F.) F.R.S., Phyaico-Mechan- 
ical Experiments on various subjects, contain­
ing an account of several surprising Phueuo- 
mena touching Light and Electricity, etc, with 
plates, a scarce old volume, 8vo, calf, 1.25, at 
the Ships, 1719.

610 Philosophical Transactions and Collec­
tions, abridged and disposed under g.-neral 
heads, vols 1 and 2, thick 4to, calf, 1.75, 1705- 
16.

An interesting combination of Mathemetics and I'hyg. 
ology, Philosophy and Natural History, with numerous 
plates. Amongst the contributors we notice most ..I the 
great men of the time. On the reverse of ttye first title 
will be found the Ancient Bookplate of blr John 11 ous- 
town, of that elk

611 Petty (Sir W.) Discourse made before the 
Royal Society, Nov., 1674, concerning the 
use of duplicate proportion, in sundry impor­
tant particulars, together with a new hypo, 
thesis of springing on élastique motions, a 
scarce little 12mo of 184 pp, a cover loose, Mi, 
at the Bell, 1674.

612 Oheyiie (G.) F.R.S., Philosophical Princi­
ples of Religion, including the nature and 
kinds of Infinites, their arithmetic and use, 
etc, 8vo, calf, 40c, at the Golden Ball,

613 Maker (Henry) of Microscopes and the Dis­
coveries made thereby, illustrated with many 
copper-plates, 2 vols, 8vo, calf scarce, 1.75, 
Loudon, J. Dodsley, 1785.

614 MussellCIlbrock (Dr. Peter Van) Ele­
ments of Natural Philosophy, translated by 
Colson, numerous curious old plates, 2 vols, 
8vo, cloth, 75c, at the Lamb, 1744.

615 Nolle! (Abbe) Lectures in Experimental 
Philosophy, translated by John Colson, F.R. 
S., 8vo, calf, 60c, 1648.

616 Kay (John) Physico-Theological Discourse 
concerning the primitive Chaos, etc, the nature 
of earthquakes and an historical account of 
those two late remarkable ones in Jamaica and 
England, port, 8vo, calf, 60c, 1721.

Eminent man of science whose name is commemorated 
by the well-known Kay Society.

618 Kelli s (J.) Examination of Burton’s 
Theory of the Earth,with Remarks on WHisTON 
and a Dissertation on the Different Figures of 
the Celestial Bodies, etc, plates, 8vo, calf, 50c, 
London, 1733.

619 School Messenger (The) A Journsl 
Devoted to Elementary Mathematics, Queries 
and Answers on Grammar, History,Philosophy, 
etc, vole 1 to 4 complete in parts, 1.00, And 
Louisiana, 1844-47.

620 Haveiiport (The) Mathematical 
Monthly, front, 2 vols, also 2 parts of vol 3, 
all published, sewn together, imperial 4to, 75c, 
July, 1887, to September, 1889.

621 Mathematical Magazine, a Journal 
of Elementary and Higher Mathematics, roll, 
also No. 1 to 7 of ol 2, 4to, 1.25 the lot, 
Washington, 1882.

623 Whittenherger (The) A Journal of Li. 
erature, Philosophy and Mathematics, Nos, 40 
to 67, imp 8vo, 1.25, Springfield, Ohio, 1877- 
1880.


